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Egyes szám ara
MEBYEI KÖZÉRDEKŰ KÖZLÖKY.

HIRDETÉSI DÍJ
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora25 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok m klldotnek »issza.

SxCeg-jelexxilk: 3no.lKLd.erx lced.d.err.
Bácsmegye és a kőútépités.

* Pesti Napló* f. évi 62-ik 
számában az »Alföldről* 
cim alatt egy sok tekin­
tetben kiváló figyelmet ér­
demlő cikk jelent meg, 
mely sok gyakorlati észre­
vételt, hasznos útmutatást 
és jóakaró tanácsot ad a 
megyéknek általánosság­
ban, különösen pedig a ma­
gyar Alföld városi és me­
gyei törvényhatóságainak 

a koutépités tekintetében: oly vitális érdeke 
Mag\ arországnak, hogy a népek nemzetközi nagy 
versenyében hátra ne maradjon, a szükséges 
forgalmi vonalak helyes és tervszerű kiépítése 
hogy örömmel üdvözölte bizonyára mindenki a 
kérdéses cikket, mely szőnyegre hozta a nem 
zeti életerők vérkeringését létesítő kőutak épí­
tésének kérdését.. Ha a cikk minden helyes né­
zetét reprodukálni akarnám, kevés kivétellel az 
egészet kellene commentárrai ellátva újra leír 
nőm : ezt tenni azonban nem lehet szándékom, 
azért ez alkalommal csak egykét oly nézetre 
kockáztatok egy pár észrevételt, melyekre nézve 
a cikk írójával nem vagyok egy nézetben.

Mindenek előtt konstatálnom kell, hogy 
nem tekintem az útépítésben rendszeres eljárás 
nak, ha a vasút építés mint a kőutak termé­
szetes megelőzője tekintetik: a dolog ellenkező­
leg áll. Ezt bizonyítja azon vasutak sajnálandó 
helyzete, a melyek oly- vidékeken haladnak át, 
hol a vertikális kőutak hiányzanak, melyeknek 
az év legnagyobb részében ha az utak jarhatla 
nők úgy szólván nincs mit szállitaniok, máskor 
meg ha járhatók, oly töméntelen szállítmánnyal 
halmoztatnak el, hogy meg nem győzik; ezt bi­
zonyítja garantirozott vasutaink legnagyobb ré 
sze, melyek nem szolgálhatják meg, adott viszo 
nyaik közt, befektetett tőkéjük kamatait s Így 
az ország, a kamatveszteség pótlásául, évenkfnt 
milliókat kénytelen rájuk fizetni.

A dolgok természetes rendje szerint, min 
denütt. s igy hazánkban is, ott a merre vasutat 
vezetni akartak, előbb vertikális kőút hálózatot 
kellett volna létesíteni s csak ha ez megvan, a 
vasutat építeni: akkor a vasút mindenütt azon­
nal rentábilissá lett volna, holott igy a legtöbbje 
évtizedeken át csak tengő életet élt és él mind- 
addig, mig az ország ny-akába nem varratik, a 
melynek azután a helyett hogy terhein könnyí­
tene, a mi természetszerű hivatása volna, azokat 
csak öregbiti. Hazánk itt is ugrott hegyen-völ 
gy'ön, azért van, hogy majdnem felbukunk már 
a sima földön is! De hát már benne vagyunk 
a bajban s igy hát utólagosan kell a csorbát 
lehetőleg kiköszörülni. Ezeket nem rekriminátió- 
kép említem fel, hanem csak azért, hogy a do- 
log elevenjére tapintva, rámutassak közlekedési 
bajaink Achilles sarkára: jobb lett volna ha vas­
utaink lassabban épültek volna fel, s nem volt 
volna nagy kár, ha némely régen kiépült drága 
vicinális vasút csak most terveztetnék, ellenben 
igen jó lett volna ha több csak most épülő és 
épült fővonal már régen functionálna, úgy nem 
vett volna annyi kereskedelmi cikk más útvo­
nalat és nem lettünk volna senki uszály hordozói.

Közlekedési politikánk reactiója beállt, most 
nagyobb előszeretettel építenek mindenfelé mű- 
utakatésnem ostromoltatik már annyira a kor­
mány vasúti concessiókért s ennek csak örven­
deni lehet, mert ez úton haladva az egyes 
v idékek kellőleg előkészülnek arra, hogy majdan 
építendő vasutuk megélhessen. Nem elég csak 
embert teremteni, hanem előbb megélhetéséről 
is kell gondoskodni!

Az Alföldön is élénk sürgés-forgás észlel 
hető az útépítések tekintetében : attól a reactió- 
tól, melytől cikkező fél, hogy esetleg a vállal­
kozók által rászedett köztörvényhatóságoknak 
elmenne a kedve a kőut építéstől — nincs ko­
moly an mit tartani: ha valaki egyszer tövisbe 
hágott, azért még nem mond le örökre ajárás-

Ep szám ára 15 kr.
ról, vagy ha gyomrát megterhelte, azért örökre 
az evésről sem le nem mondhat sem le nem 
mond. Minden utat építő köztörvényhatóságban 
akad ember, még a követ alig ismerő Alföldön 
is, ha más nem, hát az állami mérnök, a ki a 
bazaltot, gránitot, trachitot, mészkövet, homok­
követ a patakkavicstól meg tudja különböztetni, 
a ki tudja melyikkel hogy kell bánni, melyik 
hogy állja a sarat, a kerekek törését, a levegőt, 
melyik porlik el es melyik áll összekötött kemény7 
sziklatalajjá. Aztán meg nemcsak annyiból áll a 
dolog, hogy valami falusi kupaktanács neki megy­
és brevimanu utat kezd építeni; de feltéve, hogy 
sem az útépítő köztörvényhatóság sem a tervet 
és költségvetést felülvizsgáló fórumok a dolgot 
megítélni nem volnának képesek, ott vannak az 
érdek ellenfeleket képező vállalkozók : minden 
ajánlatot tevő nem kaphatja meg a munkát, 
csak egy7, a többi a ki kimarad, megmarad 
pompás ingyenes ellenőrnek Hogy ez tény, 
mutatják a szabadkai újságok, melyekben a 
vállalkozók hosszú polémiáikban ugyancsak ros- 
tálgatták egymást. Nem kell tehát bizalmatlan­
ságot kelteni az Alföldön a kőútépités iránt, 
Hanem inkább dicsérni a haladókat, nógatni a 
hátramaradókat, hogy azok meg ne állapodja­
nak, ezek meg ázsiai tétlenségökből felrázassanak.

Örömmel mondhatom, hogy Bácsmegye a 
dicséretet érdemlő haladók között van a kőút­
épités tekintetében. Az »Alföld* cimű cikk írója 
Pest, Csongrád, Hajdú és Szolnok megye kőút- 
épitési viszonyait behatóbban ismeri mint Bács 
megyéét, különben nem mondotta volna azt, 
hogy »Bács, Békés, Torontál, Szabolcs megy-e 
utánozni fogják amazokat, melyek kőútakat 
építenek vagy építeni szándékoznak, — az út­
építésben főközlekedési vonalaikon.« Ebből az 
s'áimáznék, hogy Bács megyében még eddig 
sem nem építettek kőútat, sem nem szándékoz­
nak hí nem az ez iránti érzék csak pium desi- 
derium; a dolog épen ellenkezőleg áll Bács­
megye a kőúté, ités alapfeltételeit tekintve a 
legkedvezőtlenebb körülmények között is, adott 
mostoha viszonyai dacára is. másokat megelőzve 
sokat tett e >éren és méltán dicsérendő és kö­
vetendő példa gyanánt volna idézhető. Az újabb 
időben némely7 jóakaró de Bácsmegy-e viszonyai­
ban tájékozatlan hírlapírók Bácsmegyének veszett 
hírét költötték, mintha a legelmaradottabb me­
gyéje volna az országnak, mintha csak itt volna 
megoldandó kultur kérdés, stb , én húsz év óta 
érdeklődéssel gyűjtöm minden irányban, e min 
den tekintetben fontos megye művelődési álla­
potait jelző adatokat s igy azon szerencsés hely­
zetben vagyok, hogy nemcsak temonda, mende­
monda alapján, hanem számokkal szolgálhatok 
Bácsmegye életfunctiójának minden irányú moz­
zanataira vonatkozólag. Hogy- az útépítést te 
kintve, az érzék itt már régi, mutatja az, hogy 
már 1868 május hó 4 én egy megyei bizottság 
küldetett ki, nyomban az 1867-ik évben dec. 
31-én 8709. sz. a. kelt és a közmunka feletti 
rendelkezés ügyét szőnyegre hozó közlekedés 
ügyi miniszteri körintézvény7 megjelenése után, 
melynek feladatául kitűzetett: »nemcsak az ez évi 
közmunkaerőnek célszerű alkalmazása és minden 
ágazatban való keresztül vitele felett a főfelügy-eletet 
vinni, a megváltási járulékokat az illetőktől ponto­
san beszedni és ezeket pénztárszerűleg kezelni, az 
ez érdembeni kiadásokat lelkiismeretesen ellen­
őrizni és azokról annak idejében számot adni, 
hanem egy7 kimerítő javaslatot is előterjeszteni 
az iránt, mily anyagból lehetne a megy7ében 
letező országos útakat legjutányosabb m és leg 
célszerűbben úgy kiépíteni, hogy azok az év 
minden szakában könnyen járhatók legyenek ; 
továbbá mily- módon lenne azon pénzerő a me­
gyei lakosság súlyos terheltetése nélkül legrövi­
debb idő alatt előállítható« (139. sz. ex. 1868.)
A kiküldött bizottság jelentése 326. sz. a. ex. 
1868. öt főútvonalnak kiépítését javasolja, u. m 
az apatin-zombor-szabadkait, a kula-bogojevait, 
a palánka-ó sztapárit, az újvidék ó-becseit, a 
zenta-nemesmiliticsit : az összesen 36Vz geogr. 
mértöldnyi műút költsége 4.441,723 írtban irá- j

nyoztatván elő, minden mérföld 123,38t írtba fogna 
kerülni. A költségek előteremtésére nézve oly 
nézeteket fejt ki, melyek, tekintettel arra, hogy 
a közmunka megváltás ügye még máig sincs 
törvény által rendezve, a miben az úti országos 
mi seriák oka keresendő, máig is nagy figy-elmet 
érdemelnek. Azt mondja ugyanis a szóban levő 
bizottsági jelentés »ez útépítést az eddig köve 
tett rendszer szerint vagyis az úgynevezett köz­
munkával eszközölni lehetetlen, mert a kérdéses 
közmunka jelenlegi alakjában igen csekély erőt 
képez, összeírása és bevallása megbizhatlan és 
általa csak felületes, kelletlen munka végeztetik, 
azért annak az 1844 ik évi 9 ik t. c. értelmében 
a közös teher viselés elvénél fogva, az adókulcs 
alapján eszközlendő teljes megváltását hozza ja­
vaslatba, s igy ha minden adó forint után 6 kr. 
útipótadó vettetnék ki Bácsmegy7ére, az 5 millió 
forintnyi adója után évenkint 300,000 írttal ren­
delkeznék útjai kiépítésére, mely7 pénzerővel a 
tervezett öt főútvonalat 15 év alatt kiépíthetné.«

Bács megy ében tehát igenis meg volt már 
az érzék az útépítés iránt akkor, midőn még 
arra sok mások nem is gondoltak, s bár min­
dig óriási összegeket szolgáltatott be az állam 
kincstárba, soha útépítési célokra az államtól 
semmit sem kapott, de nem is kért: hanem sa­
ját erejére támaszkodva már 1868-ban olyan ja­
vaslattal lépett fel, mely máig is csak pium de- 
siderium s melynek létesülését a szegénvebb 
vármegyék és a nagybirtokosok mindeddig hát­
ráltatták — ugyanis ajánlkozott a természetben 
teljesítendő közmunkának teljes megváltására az 
adókulcs alapján 6 %-al, a mi sokkal méltányo- 
sabb és igazságosabb s nem is oly terhes és 
gyűlöletes, mint a természetben teljesítendő köz­
munka. E nagy7 elismerést érdemlő önmegadóz­
tatásnak azonban, valószínűleg a fent említett 
két faktorra való tekintetből a kormány7 hely-t 
nem adott — s igy a régiben maradtunk: a ki 
akarta megváltotta közmunkáját, a ki nem akarta 
nem. A pénzek vékonyan folytak be, a köz­
munka pedig csak úgy érvény-esült, hogy7 more 
patrio posuerunt lutum supra lutum et vocarunt 
országút. így tartott ez 1878-ig, midőn is a dec. 
17-iki közgyűlésen Sándor Béla akkori alispán 
jelentésében azt mondá : hogy az eddig követett 
rendszer célra nem vezető, mert a közmunka 
megváltása tetszésre lévén bízva, annak arány­
lag csak csekély része váltatik meg és a megy7e 
ez összegre sem számithat biztosan, mert az 
ügy az illetőknek tetszésére lévén bízva, nagyon 
bizonytalan s a befolyó összeg oly csekély-, hogy- 
általa a meglevő utak, hidak és töltések fentar- 
tása sincs kellőleg biztosítva: és azért javaslatba 
hozza, hogy a megye közmunkája fele részben 
megváltassék, fele részben pedig természetben 
eszközöltessék. E javaslatot a közgyűlés lelkesen 
fogadta s a kormány is, ellene semmi felfolya- 
modás nem történvén, tudomásul vette. A derék 
alispánnak, ki most e megye érdemes főispánja, 
e javaslatával vette tulajdonképeni kezdetét a 
bácsmegyei útépítés. A közmunka e feles meg­
váltása 1878-ban 157,443 írtra lett előirányozva, 
melyhez hozzá vétetett az akkori útépítési alap 
125,283 forintja és ebből kiépült a bogojeva gom­
bosi 5 kilométert tevő elsőrangú megyei műút, 
mely a Dunát és vaspályát a megye belsejére 
nézve hozzáférhetővé tette — és erélyesen foly ­
tatva lett a bezdán lovrin-kula cservenkai műút 
építése.

1881-ben dec hó 20-án tartott megyei köz­
gyűlésen a megyei útépítés iránt kiválóan érdek­
lődő és e téren igen érdemesülő Schmausz alispán 
ur indítványára az egész közmunkának pénzzel va­
ló megváltása fogadtatván el, az 1871-ben az önkén­
tes munka váltságból befolyt pénzzel kezdett, az 
1S78 tói félig és 1881-től teljesen megváltott közmun­
kából összesen befolyt 1.105, 200 forintból 66-5 kilo- 
meterny-i hosszúságban 15 műút lett kiépítve ! A 
buzgón kezdett és hangyaszorgalommal folytatott 
műút építés megyénkben folyton-foly, és bátran 
mondhatjuk, hogy bár nálunk egv négyszög mé­
ternyi kőút kétszázszor többe kerül mint oly 
vidékeken, hol a követ a hegy-ről csak le kell

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



hengeríteni az útra s az úgy szólván önmagá­
tól csinálódik : e megye mindig minden lehetőt 
elkövetett útjai építésében s el is fog követni 
az újonnan engedélyezett 3 % nyi megyei pót­
adójával és noha igaz, hogy de cuir d’autrui 
large courroi más bőréből széles szíj telik — 
soha sem fog az államkincstártól semmi segélyt 
kérni ez irányú belszükségleteire.

B ács megyét tehát e tekintetben nem illeti 
meg a hátramaradás vádja s nem kell neki semmi 
más megyét példakép idézni, e megyének ne­
mesi armalisok nélkül szűkölködő és munka 
által nemessé tett lakói csak egy kultur kérdést 
ismernek, nem azt, a mely most a közoktatási 
javaslat tárgyalása alkalmából elég sajnosán foly 
az országgyűlésen, a kultur harcot — hanem a 
harcot a kultúráért!

gr Margalits gde.

Zombor jövője érdekében.
Minden megyei székhellyel biró városnak 

öntudatosan következetes törekvése nemcsak 
vidékének, hanem a megyének is emporiumává 
emelkedni, hogy benne tükröződjék hűen vissza 
a megye szellemi és anyagi élete.

Zombor város mint egy nagy megye ter­
mészetszerű gócpontja, csak zakatolva halad 
előre, de csak annyit, hogy a provinciális váró 
sok soraiból egészen el ne maradjon

Pedig csatornája, vasútja, két jó és sokba 
kerülő műutja van a Dunához; mindmegannyi 
üdvös eszközök a kereskedelmi jólét előmozdi 
tására.

A megyei igazgatás valamennyi szálai itt 
pontosulnak össze; törvényszék, járásbíróság, 
adófelügyelőség stb. nagy vidéknek gyupontjává 
teszik ; színház, főgymnasium, tanitóképezde, négy 
társas egylet a kultúra és társadalmi szellem 
úttörői helyt foglalnak a város falai között.

Es nézzük a lakosságot.
Megvan az az előnye, hogy lakóinak jó 

része értelmi elemekből áll és kevés - a kul­
turális előmenetel útjában álló — nyers tömeg, 
mely a földhöz tapadó anyagiság kívánalmain 
túl emelkedni nem tud.

Az értelmiségnek egy jó nagy része igaz, 
nem tartozik az úgynevezett törzspolgársághoz, 
mert a városban központosított törvényhatósági 
és állami hivataloknál fogva, sok benne a hi­
vatalnok ; de ezen kar dicséretére legyen mondva, 
mindig lépést tartott lakhelye érdekeivel és az 
egészséges reformoknak inkább zászló vivője, 
mint akadályozója volt mindig.

A vagyonnal rendelkező lakók is jó részt 
az értelmiséghez tartoznak. Tekintélyes keres 
kedők, az iparosok szintén — foglalkozásuk jelen 
igényeihez képest — a haladásra, fejlődésre 
sarkalvák.

A diplomatikus egyének száma nagy; az 
ügyvédek, orvosok, tanárok és technikusok-kara 
bármely nagyobb várossal versenyezhet.

A katonaságról - mind külön kasztról nem 
szólhatunk, bár sokaknál elvként látszik tündö­
kölni; >ubi bene, ibi patria«. — mégis a város 
mind szellemi úgy anyagi kárára nem válnak.

Es mégis ily előnyök és kedvezmények 
mellett az értelmiség tőkéje nem hozza meg a 
kellő kamatot a város részére; a felhalmozott 
anyagnak nincs meg a kellő termékenysége.

Es e káros állapotot vissza lehet vezetni 
azon okokra, hogy az értelmiség nem \ eszi ki 
a maga részét a vezérszerepben, hogy nincsen 
szellemi élete, hogy a városnak nincsenek jöve­
delem forrásai, hogy ipara nincs, annálkevésbbé 
kereskedelme.

Az értelmiség mint zöme a lakosságnak, 
részint kényelem szeretet, részint a küzködés 
megunása és részint félrei mert szerénység! bán- 
talmak miatt olyanoknak hagyja viselni a vezér­
szerepet, kik vagy az előítélet és elfogultságból 
a kor tökélyesülő és finomodó kívánalmai ellen 
zsémbelve mindenre Pató Pál »hej rá érünk 
arra még«-jét hangoztatják; vagy olyanok, kik 
szakadó szózápor és hosszú lére eresztett szó­
noklataikkal, melyek nem egyebek mint az 
üdvös eszméknek, csak azért, mert nem bizonyos 
kemény koponyákban szülemlettek meg temet- 
keztető búcsúztatói — agyon beszélik a dolgot 
és minden marad a régi. Hát csak néhány em­
ber eszével gondolkozik Zombor városa? kik 
után az egész értelmiség indul és csak későn 
ábrándul ki, vagy hagyja őket cselekedni, csupán 
a köpönyeg alatt hányva a fittyeket. De »Exempla 
et nomina sunt odiosa. <

Milyen a város szellemi élete? Semilyen. 
Pedig értelmiség lenne hozzá. Az ifjabb gene­
ráliéban a nemesebb ügyek iránt semmi lelke 
sültség. Néhány fáradságot nem ismerő, a mű 
vészeiért még ifjan lángoló öreg ur buzgólko- 
dása folytán nagynehezen összehozott »műked­
velői előadás«, — melyben a szereplők dicséret 
és elismerésükre legyen mondva évek óta ugyan­

azon személyekben fárasztatnak, — mintegy 
álomkórosnak pillanatnyi felocsudását jelzi, hogy 
a másik percben folytassa ismét jó időre szuny- 
nyadását a város szellemi élete. A rég hangoz­
tatott irodalmi vagy közművelődési egyesület 
hol késik ? De nézzük a dolgot elemében. Ha 
a népek szellemi állapotát lakhelyeik szerint 
mérlegelik, ha egy város vallásosságát a tem­
plomokból lehet következtetni, ha egy urada­
lomnak állapotát a »fundus instructus« után 
lehet megbírálni: úgy bizonyára Zombor város 
kulturális állapotát és ezzel szellemi életét is az 
iskolák után lehet elitélni. Az elemi iskolák a 
város kultur állapotának tükrei. És ott, ahol 
közel száztizezer forint áll rendelkezésre isko­
lai célokra, ott a közöny bűnné válik !

A város jövedelem forrásai igen szerények. 
Jövedelem nélkül a gazdasági kiadás absurdum; 
kiadás nélkül — legyen az szellemi vagy anyagi 
szolgáltatás — jogos jövedelem nem létezik. 
Áldoznunk kell, befektetéseket kell tenni, ha 
előnyöket akarunk elérni. Jó hitel igénybe vé­
tele semmikép sem lenne kockáztatás, mert min 
den helyes intézmény és ésszerű vállalat idővel 
busásan megtérítené a hiányzót és a város pol­
gárainak vagyonosodása, jóléte és evvel adóké 
pessége is nagy mérvben emelkednék

Az ipar és kereskedelem pang. Be kell 
végre látni, hogy a régi céh rendszer tarthat lan. 
A céh-rendszernek megvoltak előnyei : a testü­
leti szellem és az ipar tisztességének öntudata ; 
de hátrányai jóval túl esnek az egyensúly mér­
tékén. Az ipar felszabadittatott, a készültség 
versengése az ipar tökélyesülésének ad lendü­
letet és e cél elérésére az iparszakoktatás adja 
meg a helyes irányt. Mulhatlanul ipariskolára 
van szükség. Ahol ipar nincs, ott kereskede­
lemről szó nem lehet.

Ezek azon főbb okok, melyek miatt Zombor 
város nem birja elfoglalni azt a helyet, melyet 
geographiai kedvező helyzete, a néprajzilag és 
politikailag reá váró kötelesség, a tényleges vi 
szonyok figyelembe vétele mellett, számára Bács- 
Bodrogh megyében kijelölt.

Ha letargiájából fel nem ocsúdik, tán 
végkép a provinciális apró városkák sorsára 
lesz kárhoztatva Pedig ne feledjük Montaigne 
szavait: »Az alkalomnak és időnek hátul már 
nincs haja, melynél fogva azt visszahúzni lehetne «

gonoszlovits féilmos.

Megyénk és a csángók.
Nagy örömmel hallgattam ma végig Pan- 

csován a végvidéki magyar telepítési bizottság 
érdekes gyűlését, a bukovinai magyar testvére­
ink hazatelepitése érdekében; de mint bácskai 
ember, miután nagyrészben szülőmegyémet ér­
dekli az ügy, becses lapja ól vasóit a gyűlésről 
értesíteni óhajtom.

Szabadkay elnök megnyitván a gyűlést, a 
zsúfolásig megtelt teremben néma csend uralko 
dott, elnök előadja, hogy tegnap ir-ikén Klop, 
töltés építési osztálymérnök ur felküldetett Bu 
dapestre, hogy ott Nagy György kormánybiz­
tostól pénzt és utasítást nyerve elindul Bukovi­
nába és beszálitja az 1000 családfőt, kik egy­
előre töltés építésre el jönnek, de mint magyar 
véreink örökké itt maradnak. Elnök továbbá elő­
adja, hogy itt az épülő 3 községben ha a »Voj 
lovici« erdőt megkapják, csakis 500 családot le­
het egyelőre telepíteni, tehát a legnagyobb gond, 
hogy még ez évben a már ide érkező másik 500 
családnak tisztességes telepes hely találtassék. 
Ezen segítendő, felolvassa elnök, a Nmltságu m. 
k Pénzügy ministen umtól leérkezet rendeletet, mely 
szerint Bács-Bodrogh megyében, a felső és alsó 
puszta kulai kincstári terület, telepítési célra át­
engedtetik, mely birtok 4573731/i6oo holdat tészen 
s nagyobb részt a telecskai fensikon fekszik, 
és egyáltalán vízmentes.

E magas leirat részletes előadása után el 
nők indítványozza, hogy a bukovinai véreink ide 
érkezte után, azonnal, a midőn itt maradási szán 
dékukat megtudjuk, forduljon a bizottság Sán­
dor Béla főispán és Schmausz Endre Bács me 
gye alispán urakhoz; ezen két derék és befolyá­
sos férfiú bizton el fog követni mindent, hogy 
megyéjük kebelében 500 csángó magyart elhe­
lyezzenek, sőt ha a káty kovili kincstári erdő 
még ez ideig nincsen eladva, (de el vannak ; 
megvette Vámoser, Roheim és Vuics részvény- 
társaság), elnök véleménye szerint a Csajkás ke­
rület ezen pontjaira nagyon előnyös volna egy 
magyar községet teremteni .

A gyűlés eddigi folyama szülő megyémet 
illeti, ezt közölni kötelességemnek tartottam.

(E nagy nemzeti célra kegyes adományo­
kat elfogad és nyugtat a Bácska szerkesztősége).

Móricz {Kálmán
____  m. k. adátiszt.

IQ. Latinovics János ur, a rigyicai kerület orsz. 
gyűlési képviselője, Báthmonostor község tűz, viz és 
jégverés által károsult, — ínséggel küzdő lakóinak — 
200 irtot küldött, mely mártius 11-én 41 család közt 
felosztatott.

Zichy Jenő gróf és Jágocsi Péterfy Sándor kor­
mánybiztos f. hó 14 én a reggeli vonattal érkeztek 
Zomborba ; Hoffmann polgármester és Mihályi főügyész 
fogadták őket. Délelőtt 10 órakor a városház tanács­
termében igen látogatott gyűlést tartottak az iparok­
tatás ügyében. Zomborba kész munkára jöttek — mert 
itt az első fokú ipariskola a következő napon volt meg­
nyitandó, s igy ilyet szervezni szükség nem volt. Já- 
gócsy Péterfy ur behatólag tárgyalta az ipariskolai 
bizottság jelentését s nagy dicsérettel emelte ki Zom­
bor város áldozatkészségét, mely az ipartanoda tetemes 
költségeit egymaga viselni hajlandó, de kiemelte an­
nak szükségét erkölcsi szempontokból, hogy az inast- 
tartó mesterek is évenkint egy-egy forinttal hozzájá­
ruljanak a költségek viseléséhez. Végül gr. Zichy ki­
emelvén Bácsmegye fontosságát ipar és kereskedelmi 
tekintetben, haladásra buzdító szavakkal berekesztette 
a gyűlést.

Helyreigazítás. A Bácska 11. számában *hírek a 
városi közgyűlésből“ cime alatta közmunka váltságdíj 
egy igás napszám után nem 1 frt 50 kr. hanem 1 frt 
80 krban van megállapítva, azonkívül az országos köz­
munka váltságdíj után 10 százalék, községi közmunka 
vettetik ki, mit is félreértések elkerülése végett ezen­
nel helyreigazi tunk

Bútor vásárlóknak. A budapesti Steinbach Sándor- 
íéle hirdetést különös figyelmükbe ajánljuk.

Mileticsról. Újvidékről írja levelezőnk e hó 9 ről: 
Tegnap egy 20 tagból álló küldöttség látogatta meg 
dr Miletics Szvetozárt születése helyéről Mosorinról, a 
volt csajkási kerületből. A küldöttség tagjai leginkább 
földmivelők s a beteg pártvezérnek gyermekkori isme­
rősei. E látogatás a betegnek jól esett s az itteni szerb 
körök kitüntetésekkel fogadták a tisztelgő küldöttséget. 
A beteg állapota egypár nap óta javult, de az orvo­
sok véleménye szerint ez csak átmenet s a katasztrófa 
minden nap várható. Gyakran őrűlési rohamai vannak.

F. hó 14-én tartatott meg a „zombori első temet­
kezési egyleténél a tisztujitás. Elnöknek: Huber Ig­
nác választatott meg (ezúttal hetedszer) ; alelnöknek : 
Schaffner József; pénztárnoknak: Heizler Ferenc (ez­
úttal kilencedszer); ellenőrnek; Mecz Mihály (ezúttal 
nyolcadszor); jegyzőnek: Virter Károly (ezúttal tizen­
egyedszer). Az igazgató tanácsba be választattak: Frendly 
Mihály, Husvéth István, Masirevits Sándor, Ohr 
János, Blechl Károly. Heindlhofer Róbert, Torma Jó­
zsef, Velczl István, Käsztner Ernő, Truczl Béla, Kó- 
rics Mátyás, Sztanimirovics Pál.

Cégtörlés. Pollák J. Adolf és fia Baján, törölt, a 
szabadkai kir. trvszéknél jan 4. — Macskovics és Grund- 
böck Szabadkán, törölt, ugyanott jan. 23

Uj cégek. Jakob Lövenberger vegyesárukereskedő 
Kiszácson, bej. az újvidéki kir. trvszéknél tebr. 26. — 
A. Maldaker divatárukereskedőnő Újvidéken, bej. u o- 
febr. 26. — G. Krämer fűszer- és borkereskedő Né. 
met-Palánkán, bej. az újvidéki kir. trvszéknél febr. 26.

A „Purimbál,“ melyet az ujverbászi ifjúság az 
ottani olvasó-egylet nagytermében az izr. népiskola 
javára evenkin’ rendez, ez idén, a keresztény szent 
ünnepekre való tekintetből, nem purimkor, henem f. hó 
29-én fog tartatni.

Paulovits Gyula, honvéd őrmester, Budapesten 
márc. 11-én 31 éves korában hosszas betegség után 
elhunyt. Béke poraira. 0

A Bukovinából hazakivánkozó véreink felsegélye­
zésére Garán a következők voltak szívesek adakozni 
Kanyó János r. k. segédlelkész ivén: Ribovicz And­
rás 1 frt 40 kr., Pénz Ádám 20 kr., Sibalin Alexa 20 
kr., Rutterschmidt Ferenc 20 kr., Mészáros Sebestvén 
20 kr Szikinger Sebestyén 20 kr., Gärtner István"20 
kr., Kubatovits Ignác 20 kr., Kricskovics Gergely 20 
kr., Rohm Mihály 30 kr., Gerresch Gyula 30 kr., Sprodt 
József 20 kr., Késmárky Kálmán 50 kr., Tóth Márton 
10 kr., Égi Lajos 20 kr., Tóth János 20 kr., Keiner 
Gáspár 30 kr., Kanyó János 1 frt, összesen 6 frt 10 kr. 
(Vajha a hazafias káplán ur példája mindenfelé von- 
zana. Szerk.)

Utánzásra méltó példa. Engel Adolf, helybeli ve­
gyeskereskedő, magyar lelkületének igen szép és prak­
tikus bizonyítékát adta abban, hogy boltjának minden 
hokjat magyar cimszalaggal látta el. Szinte jól esik a 
szemnek ilyen — sajna — magyarföldi ritkaságot látni. 
Az érdekesnél érdekesebb s helyes magyar érzékkel 
összekombinált jegyzéksávok helyben készültek

poroszlói plébánossá, mint hírlik, Horváth Imre 
uszodi plébános fog kineveztetni.

Csantavér, Topolya, Kishegyes, Verbász, Ó-Kér 
Kiszács vasúti állomásokon magansürgönyök is föl­
vétetnek.

A bajai tűzoltó egylet két jó karban levő nagy 
fa-vizipuskát jutányosán elad. Tudakozódok oda for­
duljanak.

Bokros Túrna István, jankováci illetőségű fegy­
veres futó betyárt, Szegszárd körül a megyei pandúrok 
elfogták.

Baján 1165 napszámos van; ezek a folyó évtől 
adómentesek s összesen. 2835 frt 50 krral voltak meg­
adóztatva. ‘ 8

Sürgöny. Ó-Kanizsa márc. 18. Wagner Ferenc elnök­
lete alatt, e nap 11 órájában megtartott népgyűlésen
több ezernyi lakos egyhangúlag tiltakozik az újonnan 
alakítandó megyéhez! csatoltatás ellen, megvetését fe­
jezi ki azok iránt, kik félrevezetni akarták. Mester.

Zwarinyi Károly, ujverbászi nyugalmazott tanár 
ejtenek 75-ik évében harmadfélévi szenvedés után jobb- 
letre szenderült. J

Eladó gőzcséplőgépek cimü hirdetményünkre fi­
gyelmeztetjük a t. olvasót.

A budapesti országos „Gazdakör“ élénk megbe- 
szejesek tárgyává tette a budapest-zimonyi vonal be- 
fásitása ügyét s Luczenbacher Pál, egy megyénkben 
igen derék férfiú, végezte azt el, amit a mi országos 
képviselőinknek vagy intelligens birtokosoknak kellett 
volna tenniük. De sajna! Nem olvashatjuk egyetlen 
megyebeli gazda vagy nagybirtokos nevét sem azon 
derék testület szóvivői között. Mindenesetre csak a sa-



melléklet a „Bácska66 12-ik számához.
ját jól felfogott érdekükben cselekednének a vonalmenti 
községek, ha a „Gazdakör“ igazgató választmányával 
ezen, őket legközelebbről érdeklő ügyben alkalmas ösz- 
szeköt.tetésre lépnének s tehetségük szerint iskolakert­
jeik állagát is felajánlanák a szóban forgó nemes célra. 
Az érdekelt jegyző urak igen szép teret találhatnának 
e kérdésben, mindenkor tanúsított közügyi buzgalmuk 
érvényesítésére.

Sztanisicsra visszahelyeztetett őrmesteri előlépte­
téssel Bauer Ferenc csendőr-őrsparaucsnoknak.

Pályázatot hirdet a szegedi kamara az előlépés 
folytán megürült hódsághi közjegyzői állomásra.

Ó-Becsén behozták az iskolai takarékpénztárat.
Árveres lesz Kulpinban Sztratimirovits Dániel 

4160 frtra becs. ingatl. ápril 2-án.
Zentán a tavaszi országos vásár f. hó 27—28-án 

fog megtartatni.
Tormásy Gábor, szabadkai segédlelkész, mint már 

hetek előtt újságoltuk, a gákovai plébániát csakugyan 
megkapta.

Szabó Mihály kir. járásbiró ur Titelről mai napon 
a Szt. István szoborra o. é. 5 frtot küldött be. Fogadja 
a nemeskeblű adakozó hálás köszönetem. Zombor 1883. 
március hó 18. Czirfusz Ferenc.

Zűrzavar. Az itt működő színtársulat vasárnap 
este a ,,Tót leány“ népszínművet akarta előadni. A 
tiszta bevétel fele a társulat, fele a szegényalap ja­
vára volt szánva. (A szinlap csak a szegényalapot 
említette.) Délelőtt Nyilvai Irma, a társulat tagja, 
130 frt követelés erejéig biztosítási végrehajtás utján 
lefoglaltatta az összes bevételt s a jegyeket zárgond­
nokkal árusittatta. A színigazgatók a foglalás alkal­
mával kijelentették, hogy az előadást csak úgy tart­
hatják meg, ha a zárgondnok a napi kiadásokat, mint 
a szinház-bért, világítási költséget, a tagok és zenészek 
dijait stb. az előadás megkezdéséig a bevételből kifizeti, 
mert ők nincsenek oly helyzetben, hogy ezeket saját­
jukból föaözzék A zárgondnok este 6 órakor a szín­
igazgatóknak kijelentette, hogy a napi kiadások kifi­
zetése iránt csak hétfőn nyilatkozhatib, s a befolyt 
pénzzel eltávozott. A világítás költségei nem lévén 
előre kifizetve, a gépkezelő a gazolin-fejlesztő gépet 
utasítás szerint be sem fűtötte. Azonkívül a színészek 
kijelentették, hogy miután az előadásból hasznuk úgy 
sem lenne, szerződésük pedig már nem köti őket, — 
nem hajlandók játszani. A közönség túlnyomó része, a 
történtekről mit sem tudva, sietett a színházba, hova 
persze be sem mehetett. Nagy csoportokban várták 
sokan az eset magyarázatát, mellyel egyes beavatot­
tak és színészek csakhamar szolgáltak. Sok heves ki- 
fakadás hangzott tel, részben a szinigazgatók, részben 
a foglalás ellen A foglalás pedig megboszantotta ugyan 
a közönséget, de a foglaltaiénak nem használt, mert a 
lefoglalt pénz csak a szinielőadásért adott előleg volt, 
mely a szinigazgatók tartozásának lerovására csak az 
esetben lett volna fordítható, ha a hirdetett előadás 
megtartatott volna. Ez nem történt s igy a pénz csak 
előleg maradt, mely visszajár azoknak, kik jegyeket 
váltottak. Megütközéssel hallottuk, hogy a szinigazga­
tók tegnap kijelentették, miszerint a társulat tagjainak 
körülbelül 6—800 frtra rúgó követeléseit nem bírják 
kifizetni, s igy a tagok elutazni sem bírnak. A könyv­
es ruhatárt már elküldötték. A pénteki hangverseny 
hozadékából a társulat tagjainak hátralékos dijait kellett 
volna kifizetni, mert a rendezőségnek múlt számunkban 
közölt levele és a hirdetések szerint a hangverseny a 
társulat tagjai javára volt rendezve A közreműködők 
és a közönség a szegény pénz nélküli színészekért 
áldozott a pénteki est alkalmával, s a jövedelem mégis 
a bukott szinigazgatók tartozásai apasztására a rész­
vénytársaság pénztárába folyt be. Tessék most még 
egyszer adakozni, hogy a színészek elutazhassanak és 
éhen ne haljanak.

Csütörtökön a r. k. egyházvédnökség bizottsága, 
mely indokolt költségelőirányzat és megfelelő tervek 
beszerzésére küldetett ki, délután 3—7-ig a polgármester, 
mint elnök, irodájában ülést tartott. Az értekezlet ered­
ménye ez : Miután a zárda és fiiskola terve együtt 
110,000 frtba kerülne; miután az előbbeni költségve­
tés se volt elfogadható, pedig némikép jutányosabb 
volt a jelennél; miután végre a bizottságnak más mis­
siója nincs, mint csak Pártos müépitésszel érintkezni; 
ennélfogva a bizottság többsége ajánlani fogja az egy­
házképviseletnek, hogy a Pártos-féle tervet elfogadja, 
de mert kivitele drága, azért próbáljon meg esetleges 
olcsóbb kivitelére pályázatot hirdetni. Ez a határozat 
több szempontból kifogásolandó. 1. Indokolatlan bizal­
matlansági szavazat Pártos, illetőleg az ő költségve­
tése iránt; ép oly indokolatlan és helytelen, mint volt 
az a monopóliumszerű bizalom, hogy minden pályázat, 
szabad verseny és nyilvánosság kizárásával épen azt a 
férfiút jelölték ki szakközegül, aki maga egy év előtt 
kormánynál és sajtóban egyaránt tiltakozott a kéz­
alatti épitkezések ellen; aki már első tervével meg­
mutatta s kijelentette mintegy, hogy ő, hírnevére való 
tekintetből, stiltalan épületet nem tervez, a stilszerűt 
meg a mi pénztárunk nem birja el. Aki országházakat, 
monumentális fővárosi palotákat tervez és megnyer,
annak — ha becsületből nem utasítja is el kereken_
az efféle vállalat csak foltozó munka, csak nyűg. Mert a 
le-foljárás költségei, a sok időveszteség, a munkakör 
és erő ilyetén dekompoziciója mellett, ő nem igen találja 
meg a kalkulust számadásában. A versenytelen vállalko­
zások kora lejárt; ma csak a pályázat-hirdetés helyesel­
hető. 2 Tekintve, hogy az iskolaépítés, ahol — mint ná­
lunk — elegendő tér van, nem valami nagy müterve- 
zési kapacitást igényel; sőt tekintve, hogy az iskola 
úgyszólván csak sablonszerüleg épülhet helyesen: ha 
helyben és országos lapokban hirdetnek pályázatot, a 
kivihetetlen tervekért is okvetlen kifizetendő dijak 
fejében kaptak volna 10—20 alternativ tervet s rész­
letes költségvetést, melyek a szabad versenynek tért 
nyitván, bizonyosan előnyösek leendettek úgy az épület 
célszerűségére, mint a pénztárra. Tudják ezt a bizott­
ság tagjai mindnyájan; látták legutóbb a honvéd ka­
szárnya kiadásánál, hogy a legdrágább terv 5°/0 ráfi­
zetést követelt, mig a legolcsóbb 9°/0-ot elengedni volt 
hajlandó s igy az árlejtés olyan kis — 30000 frtos — 
épületnél is 14°/0 különbözetet eredményezett a város 
javára. 3. Ismeretes — legalább mielőttünk — az,

hogy a magyar kormány, illetőleg Gönczy ministeri 
tanácsos adott ki egy közkézen forgó gyakorlati táb­
lázatot, melyen tetszés szerinti osztályú iskolára és 
tanulóra szabott részletes iskolatervek vannak, úgy 
hogy azokat minden tisztességes pallér vagy épi.ő mes­
ter foganatosíthatja. Tehát a pályázat meddőségétől 
félni nem lehetett. 4. Ismeretes — legalább előttünk 
— hogy bíboros érsekünknek van Kalocsán rendes 
építésze és mérnöke, akik az ő főpásztori kormánya 
alatt már legalább 10 monumentálisnak mondható és 
eddig semmi kifogás alá nem ejthető épületet emel­
tek, legutóbb az óriási terjedelmű s amellett igen 
jutányos kalocsai kisszemináriumot. Miért oly bi­
zalmatlanok a főpásztorhoz, hogy az ő megkérése 
helyett _ — mely bizonyára nem leendett sikerte­
len — inkább költik szükségtelenül tervekre a pénz­
tárt, semhogy oda fordulnának, ahol bizonyára kész 
tervek tömegesen fekszenek választékra. Azért kérjük 
az egyházközséget, hogy ha ezen újabb se hús, se hal- 

I féle jelentés eléje kerül, mutassa meg már egyszer, 
hogy nem űz játékot, a serdülő nemzedék lelkiismereti 
felelősséget involváló érdekeivel, s -2 mondva indokol 
hatlan csökönyösségéről, hirdessen már egyszer vagy 
pályázatot, vagy — ami okosabb és olcsóbb — fordul­
jon tervekért az érsekhez.

Biztosíthatunk mindenkit, hogy nem kerül bele 
egy éves huzavonába a semmi, mint került most és ha 
előadják a mondott helyen az ügy égető sürgős voltát 
lehető legrövidebb idő alatt meg lesz az épület. Ha a 
színház fölépülhetett alig fél év alatt, miért ne a két 
iskola ?

Igazán nevetség a világ előtt, hogy az iskola 
megszavazása óta megint elmúlt egy egész esztendő, anél- 
Ml, hogy ez a fontos ügy csak egy lépéssel is előre haladt 
volna. íme a közmondás: Sok bába közt elvesz a 
gyerek Szerk.

Jablonkay Géza, távirasz, a „Bácska“ régebbi dol­
gozótársa, Budapesten elhunyt.

Figyelmeztetjük a közönséget a gazd. egylet mai 
közleményeire, kivált a Morovicán kávé számban élve­
zett sója babra.

Szabadkán Lang József volt budapesti ügyvéd 
irodát nyitott.

A Bács-Bodrogher Presse,“ ez az újvidéki pan- 
germán zúglap, igy szól az országházban tárgyalt kö­
zépiskolai törvényjavaslatról: „Der unselige Mittel­
schulgesetzentwurf spukt noch immer im ungarischen 
Reichstage.“ Ptuj !

Á helybeli iparos iskola márc. 15-én, dacára a 
közgyűlés „okvetlen" határozatának, —- nem tudjuk 
miért? — nem nyittatott meg. A tervezetet különben 
a városi közgyűlés jóvá hagyta, csak a vallástanitást 
rendelte vasárnaponkint 9— 10-ig megtartatni

Zombor város szombati rk. közgyűlésén a honvéd 
kaszárnyára vonatkozó tervek fölött döntőt. A legma­
gasabb kínálat 5°/0 ráfizetés, a legjutányosabb 9% en 
gedmény volt A küzgyűlés Ullrich és Prokop helybeli 
polgároknak 71/2% árengedésű ajánlatát fogadta el, 
mert dacára a látszólagos nagy különbözetnek, a valódi 
különbség, mint többlet, csak 300 frt.

A r. k. templom tornyának kijavítását Zellerin 
Mátyás, budapesti jóhirű cég vállalta el. A munkának 
szeptemberig készen kell lennie. Bár egyúttal e csinos 
stílű, szép tágas templomot egészben restaurálnák, pad­
jait és zúgait a ragadó viasztól epurálnak, oltárait a 
városhoz méltó áhitatos mintában újjá szerveznék Ha­
nem — sajna; — ez iránt nem érdeklődik az a sok 
önös és szájas ember, aki uj templomot akar csak azért, 
hogy legyen oly kassza ... oly húsos fazék, amely kö­
rül ő a szakács.

Az újvidéki törvényszékhez segélydijas joggya­
kornok kerestetik.

A szabadkai ügyvédi kamarából, Merényi Árpád 
zentai árvaszéki ülnökké választatván, kitöriiltetett; 
dr. Reisner Lajos szabadkai ügyvéd pedig folytatólao1 
beiktattatok

Az iskola utca Falcione Lőrinc féle házban egy 
svájci mellbeszakadt 460 fontos hízott némber muto­
gatja báját.

A 17-iki városi közgyűlésen 26,101 frttal Ullrich 
és Prokop helybeli vállalkozók vették át a honvédka­
szárnya építését.

Jelentés és nyilvános köszönet. Az itt működő 
színtársulat javára rendezett hangverseny és műked­
velői szinielőadás tiszta jövedelme — a 112 frt 92 
krnyi költségek levonása után — 176 frt 38 krt tesz. 
Midőn ezen eredményt az alólirt bizottság ezennel 
közzéteszi, kedves kötelességének ismeri Babic Adél, 
Falcioné Milla, Heindlhoífer Emma, Kiss Irma, Lovászi 
Aranka, Lovich Aranka, Mihályi Bella, Mokry Berta, 
Rátái Eszter, Rezsnyi Ilona, Tessényi Vilma, Thim 
Flóra, Vojnits Bella, Wundszám Ida és Kornélia ur 
hölgyeknek és Barassevits István, Bieber Gyula, Dekker 
Gyula, Mattyasovszky Emil, dr. Modor Vidor, Reitter 
Oszkár, ifj. Tribusz Ferenc, Trischler Ferenc uraknak, 
a „kaszinó-egyleti dalárdának-“ és Városy László ur­
nák, ki mint rendező volt szives közreműködni, szives 
közreműködésükért mélyen érzett hálájának és köszö­
netének ez utón is kifejezést adni Zombor, 1883 már­
cius 19-én. A rendező bizottság nevében: báró Podma- 
niczky Ármin, biz. elnök.

Stadler Károly, színházi diszfestő, ma tartja ju­
talom el mdását. A t. bérlő közönség kelyeikröl ma déli 
12 óráig rendelkezhetik.

Felhívás. A magas földmivelési minisztérium a m. 
gazd. egylethez árva rozsnak Bromus inermis és Es­
parsette-féle takarmánymagvakat küldött kisérlettétel 
végett. Akik ezekkel próbát tenni óhajtanak, az ered­
mény ről az egylethez teendő jelentés kötelezettsége mel­
lett, ingyen magért folyamodhatnak. Hasonló célból és 
föltétel alatt kaphatni ugyancsak az egyletnél golyó­
babot, továbbá zölden főzésre alkalmas bőven termő 
felfutó — és törpe mont d'or babot, végre marhahiz­
lalásra igen célszerű sója babot Az elnökség.

A magas • föl dm. ipar és keresk. minisztérium meg­
kereste gazd. egyletünket, hogy a racka birkafaj osz- 
tályozhatása és gyapjúnak megvizsgálása végett a 
megyebeli birkatenyésztők szíveskedjenek az egyesü­
lethez beküldeni egy csipetke gyapjat, mely a juh fark­
tövénél bőrig lenyirandó az állatnak részletes leirásá-

val együtt. Kiváló adatok: szarvalak, átlagos élősúly, 
a gyapjú mennyisége és ára, a nyirás ideje, a határ­
beli juhállomány, a bárányozás évadja. Az elnökség.

A gőzfürdő a húsvéti napokon zárva lesz.
Hirdetmény. Budapesten április 14—16-ik napján 

díjazással egybekötött juhtenyészállat vásár tartatik a 
o\áiosi marhavásártéren. A rendező bizottság a köz­

telken ülésez.

, . TxxTfJíáIent az »Önügyvéd“ cimü mű 20. füzete. 
Irta KNORR ALAJOS. Kladjaifj. Nagel Ottó Bu­
dapesten. a nemzeti szinház bérházában. E füzetben a 
szerző a váltói peren kívüli, kereskedelmi peren kívüli 
eljárások szabályait, a kereskedelmi cég bejegyzésének 
módjai, közli az értékpapírok megsemmisítése körüli el 
járásnak és az értékpapírok elévülésének szabályait. Ezek 
után áttér a büntető eljárásra ; ismerteti a büntető bírósá­
gokat, azok hatáskörét, és a bírói illetőséget, tárgyalja a 
büntetőeljárások különböző nemeit, nevezetesen büntettek 
és a kir törvényszékhez utalt vétségek körüli eljárást, a 
kir. járásbíróságokhoz utalt vétségek és kihágások kö­
rüli eljárás szabályait, végre értekezik a jövedéki ki­
hágások körüli eljárásról, és ezután megkezdi a sajtó­
ügy’ eljárás ismertetését. Ez igen érdekes füzet ára 
30 kr.

Uj zenemüvek. Táborszky és Parsch zenemüke- 
reskedeseben Budapesten megjelent: „Négy magyar 
népdal." 1. Hol, a Tisza vize ... 2. Ne hidd, nejiídd. 
• • • 3. Nem nézek én ... 4. Virágos fán . . . Ének­
hangra, zongora kísérettel vagy zongorára külön szerzé 
Varga József. Ára 80.

A „Magyarorszag és a Nagyvilág“ c. fővárosi 
szépirodalmi lap 15 körmöci arany jutalmat tűzött ki 
2—3 számra terjedő elbeszélésre; a „Pesti Hírlap“ 
pedig 10 k. aranyat, egy tárcacikkre. Határidő május 
15-ike.

Pálinka-ivás ellen.
(A Bács-Bodrogh megyei tankerület valamennyi nép­

tanítójához.)
Nincs köztünk, ki ne “ulna azt, hogy nem csak 

az iskolás gyermeket, hanem bizonyos tekintetben a 
a népet is kell oktatni, mert ez által annak erkölcsi- 
ségét, munkaképességét, anyagi és szellemi jóllétét 
mozdítjuk elő.

Akik a népoktatás, ezen most említettem fófela- 
datamak megvalositasan fáradoznak, sajnosán tapasz­
talhatják, miszerint a cél elérésében vagy annak meg­
közelítésében az alsó néposztályt nem ritkán a mérték- 
letlen pálinka-ivás akadályozza.

A palinka-ivas, ezen lassan ölő méreg, megyénk­
ben is megdöbbentő mértékben van elterjedve. Pedig e 
termékeny földön hajdanában a pálinkás boltokat csak 
elziillött életű egyének, kiéhezett drótos-tótok és iszá­
kos koldusok keresték fel, ma azonban az alsó néposz­
tályból is igen sokan oda viszik keservesen megkere­
sett filléreiket. “

Ezt mindenáron meg kell akadályoznunk, mert a 
meitékletlen pálinka-ivás, testi es lelki elsatnyulást és 
végelszegényedést von maga után.

_ A baj orvoslására a lelkészeken kívül a tanítók 
is hivatva vannak: ugyanazért figyelemmel a vallás- 
és közoktatási m. kir. miniszter ur Ónmságának m. évi 
1763. sz a. kelt rendeletére felhívom Bács-Bodrogh 
megye Összes néptanítóit, hogy a pálinka-ivás meggát- 
lása érdemében emeljék fel szavukat.

A tanító a mindennapi és az ismétlő iskolában, 
s"4 alkalmilag a néppel való érintkezésekben reá mu­
tathat ezen szenvedélyre és különösen megmagyaráz­
hatja azt, hogy a pálinkának tápláló ereje nincs és 
ha mégis látszólag erőt ád, az csak onnét van, mivel 
a pálinkában levő szesz (alkohol) felszivatik a vérbe 
és a sebes vérkeringés által a szív gyorsabban műkö­
dik. Éppen ez okból figyelmeztesse őket, hogy a pá­
linka amennyire látszólag jótékonyan hat a testszerve­
zetre, oly káros hatással van arra később, midőn t. i. 
az alkohol hatása megszűnik, mert a szesz kipárolgá­
sánál lehangoltság, a tagok lankadtsága és álomutáni 
vágyakozás áll be.

Ezen rövid szavakból láthatják a tanító urak, 
hogy ők nemcsak az iskola falain belül, hanem künn’ 
az életben is üdvösen működhetnek. Világosítsák fel a 
nép azon osztályát, melynek a felvilágosításra minden 
lépten nyomon szüksége van. Tartsanak felolvasásokat, 
szóval érvényesítsék befolyásukat.

A munka nehéz, mert megrögzött szokásokkal 
kell küzdeni, én még is hiszem, hogy kellő tapintat­
tal, kitartással a mértékletlen pálinka-ivástól igen so­
kat el lehet szoktatni és igy legalább a jövő nemze 
dék ezen szenvedélytől megóvatik.

Zombor 1883. máscius 15 én.
Qziilasz §erea:,

kir. tanácsos, 
Bács-Bodrogh megye kir. 

tanfelügyelője.

A zsidó zugiskolákról.
\ égre hát mit is téliét a magas minisztérium azok 

ellen a zugiskolák ellen? Egyszerűen elrendelni, hogy 
minden zugiskola három hónap alatt bezárandó? De 
hol vannak zugiskolák; kik tartják fenn azokat? Fe­
lelet : a zsidók!

Csakis a zsidók azok, akik nem akarják belátni, 
hogy a zugiskola a legveszedelmesebb fundamentoma 
az általános művelődésnek; a zugiskola soha sem ké­
pes megfelelni a mai viszonyok követelményeinek; a 
zugiskola egy az emberiség keblében rágódó féreg, 
mely csakis annak rombolására törekszik. És ezeknek 
a rágódó férgeknek egy csapással való kiirtását ren­
delte el igen okosan most a magas minisztérium!

Nagyszerű jelenetnek voltam a múltkor szemta­
núja. Összejöttünk öten egy csomóba — mind tanítók 
— persze zsidó tanítók. Nem akarom megnevezni azon 
helyeket, hol azok egyenként működnek, elég lesz —



azt hi-zem, ha azt mondom, hogy köztük van Petro- 
vác is. Érdekes lett volna valamely tanügybarátnak 
távolról hallgatni beszélgetésünket, mely ugyan elég 
rövid ideig tartott, mert meg kell jegyeznem, hogy 
semmi sem utálatosabb előttem, mint az, hogyha vala­
kinek még csak fogalma sincs a tanítás módszeréről, 
a nevelés elveiről, annál kevésbbé arról, hogy hát tu­
lajdonképen mi is egy tanító, és elég vakmerő magát 
az embernek bemutatni: „N. Y. x—i izr. tanító.“

Ilyenek láttára aztán nem csoda, ha az embert 
elönti az epe; hanem türtőztetni kell magunkat ! „Örü­
lök, hogy van ,szerencsém!“ (Magainban: „Ez is ta 
nitó!?,“ .....) Es mind a négy igy mutatta be ma­
gát ! Es mind a négy nem egyéb, mint — egy schak- 
ternél 3 hét alatt kitanult — schakter!

Ezek aztán tanítók! „Ha szabad kérdeznem, hol 
végezte a képezdét ?“

„En x i rabbinál voltam talmudista. és onnét 
jöttem ide ! “

„De hát készül ön vizsgálatra, hogy legalább ma­
gán utón szerezhessen oklevelet ?“

«Hiszen nem akarok örökké tanitó maradni! “ 
válaszol szemtelen vigyorgással.

„Hát kegyed hol végezte a képezdét? Vagy hol 
kapott oklevelet?“

B ben tanultam N. schakternél! “ Ez már ma­
gyarul felelt (az első németül) hanem annyira bicsak- 
lott nyelve, hogy szemeim mindig kerestek valamit — 
szerettem volna hamarosan cölöpöt kötni nyelvére, ne­
hogy kitörjék a szegény magyar szó alatt!

De minek Írjam tovább e jelenetet? Mind a négy 
schakter volt; mind a négy bitangolja a becsületes ta­
nítói nevet; mind a négy nem ér egy hajítófát!

„Hát azt hiszik — fordulók most hozzájuk egé­
szen nekiheviilve — hogy sokáig fogják önök a tanítói 
nevet bitangolni; (én már ekkor tudtam a legújabb 
miniszteri rendeletet) hisz önön magukat csúfolják, ha 
magukat tanítóknak nevezik !“

Nem hallgattak ők engem tovább ! Ott hagytak, 
mint szt. Pál az oláhokat! Ámbár szerettem volna még 
egy kicsit a „szivükre" beszélni; de többé nem láttam 
őket — eltűntek!

Es hány zsidóiskola van ilyen tanítókkal? (Bács­
kában is feltudnék sorolni 51-et) Hány gyermek lesz 
szerencsétlen ilyen tanítók kezei között? Hány jóra 
való képzett tanitó kénytelen állomás nélkül tengődni 
ilyen tanítók miatt ? Hányán hoznak szégyent, gyalá­
zatot a nemes tanítói testületre ?

De nehogy azt higyjük, miszerint ez a főbűnös 
fél: menjünk tovább! Igen, ez a fél, melyről eddig 
szolottam sokkal kevésbbé bűnös és hibás, mint az a 
fél, aki őket tanítóknak felfogadja.

Nem is bírom azt a ravaszságot, azt a lelemé­
nyességet, azt a törekvést a népiskolai törvények ki­
játszására eléggé ecsetelni, mely a legtöbb zsidóközsé­
get (tisztelet a kivételnek) jellemzi!

És mindezt miért teszi? Csak azért, hogy ő le­
hessen az úr!

Ha oki. képzett tanítót választanak fákkor vá­
lasztani kell — nem pedig fogadni a kulai vásáron!) 
attól félnek, hogy azt nem küldhetik ám el olyan 
könnyen, mint az ilyen szedett-vedett schakter-tanitó- 
kat! Véglegesítve van, mert a törvény értelmében: „a 
tanitó élethossziglan választatik, s hivatalától csak sú­
lyos bűntények stb. miatt mozdítható el!“ Ha tehát 
az az élethossziglan megválasztott tanitó nem úgy ta­
lálna neki köszönni, mint ahogy azt ő Tekintet essége 
vagy Nagysága óhajtja (és meg is illeti?) akkor nem 
küldheti el; pedig az a tanitó akkor már semmit sem 
tud, ostoba, faragatlan, szóval: kiáilhatatlan; de hát 
nem küldheti el! Mindezt ők is igen jól tudják és csak 
azért igyekeznek mindig a törvényt kijátszani és olyan 
schakter-tanitót választani, — pardon! fogadni a kulai 
vásáron — aki, ha nem megy neki kezet csókolni és 
hizelegni; aki ha elmulasztaná minden tettét dicsérni, 
vagy gyermekeit az ő parancsa szerint tanítani: köny­
ven, minden ceremónia nélkül, kiólbolittatnék iskolá 
jóból, nézzen más állomás után s pusztuljon.

Es ő pusztul is, csakhogy ebben gubát cserél. 
Elmegy másik faluba; megfogadtatja magát és tűri 
pár hónapig ezek embertelenségeit is, és igy tengődiü 
mindaddig, mig ^csak valami jó parthie nem akad°szá­
mára és akkor ő a legjobb Geschäftsmann!

l-ször. Tehát azért nem akarnak sok zsidóközség­
ben nyilvános iskolát véglegesített tanítóval, hogy ők 
parancsolhassanak a tanítónak ; ők fogadhassák meg és 
küldhessék is el saját tetszésök szerint; szóval, hogy 
ők lehessenek az urak! Hej, ha tudnák, hogy ez a sok 

majdnem félévi tanitováltoztatás milyen méreg 
gyermekeik lelkére: bizonyosan nem tennék! De ők 
urak akarnak lenni!

2 szór. Ott van az orsz. tanitó nyugdíjintézet! 
Minek fizessenek ők még tanítójukért a nyugdij-inté 
zetbe is? Hallatlan badarság! Egy tanítóért’ még nyug­
díjintézetbe is fizetni! Hát adnak ők más cselédjüknek 
ny uS*lijat ? Palán a tanitó különb cseléd mint a szó- 
balány? Gyere csak! ....

3 szór. Nyilvános iskolát törvényszabta módon 
kellene felszerelni; ez pedig egészen felesleges kiadás 
lenne. Ha ők, meg aztán őseik tudtak tanulni mappák, 
képek, golyóbis stb. nélkül: miért ne tudnának gyér 
mekeik is? ... . Gyere csak! ....

4-szer. Nyilvános iskolában a tanítónak a mi­
niszteri tanterv után kell eljárni, ami megint nem az 
ő ínyük szerint van szerkesztve. Miért ne tudna az a 
tanitó 8—12-ig és 2 —6-ig ott ülni az iskolába és ma- 
goltatni az ifjú nemzedékkel? Felejt ő ilyenkor min 
dent! Felejti gyermeke jövő boldogságát, felejti a ta­
nító túlterheltségét; csak az lebeg szemei előtt, hogy 
odahaza ne alkalmatlankodjanak, ne zúgjanak azok az 
apró nebulók az ő füleibe!

A tantárgyak minő rendben és mennyiségben, mi­
lyen módon adatnak a gyermek elé ilyen zugiskolák­
ban, arról hallgatok, mert nem akarom a kedves olva­
sónak étvágyát tökéletesen elrontani!

Tudnék még 5-ször, hatodszor, 7-szert is mon­
dani; de azt hiszem: elég lesz; nem akartam ezzel 
senkit sem gúnyolni, csak javítani és hiszem is, hogy 
senki sem veszi e sorokat sértésnek. Akinek nem inge, 
ne vegye magara, akinek pedig inge, az javuljon!

Elég nem szép, hogy eddig vártak! Az üdvös 
rendelet itt van bár sokáig késett. Ami azonban

üdvös, az sohasem jön későn. Adja Isten, hogy oly si­
kerrel végezze feladatát, amilyen sikert én és a leg­
több vel°m egyet értő ügybarát kíván 

Ugy Egyen!
Pivnica, 1883. mártius hób >n.

Göndör.

Újvidék, 1883. március 14.
Az országos veres kereszt egyletnek újvidéki 

fiókja által rendezett hangversenye, minden várakozá­
sunkat, minden tekintetben felülmúlta. Tekintve az 
anyagi sikert, mely dacára a tetemes kiadásoknak 400 
írton felüli tiszta nyereményt jövedelmezett, már kép­
zelhetni, hogy nem mindennapi dolog ment itt végbe. 
F. hó 8-án a bemeneti jegyeket reggeli 9 órakor el­
adásnak bocsájtották és már ugyanaz nap délben egyet- 
lenegy jegy sem volt többé kapható A zsúfolásig és 
díszes közönséggel telt színháztermében f. hó 10 én 
tartatott a hangverseny s a műsorozat minden egyes 
pontja megérdemli, hogy róla emlékezzünk. 1. „Hun­
gária“ nagy előkép, előmutatva 18 úrnő és 8 leány- 
gyermek által Újvidék legszebb nője Hofbauer Helén 
úrnő képviselte Hungáriát, körülvéve a magyar korna 
országainak egyes nemzetiségeit előtüntető női koszorú 
által. Franki Istvánné (búnyónő), Arnoldné (szerbnő), 
Schreiber Antalné (svábnő), Wenzel Józsa k. a. (bol­
gárnő), Profuma Emília k. a. (szásznő), Fetter Pepi 
k. a. (pipás és kártyáthányó cigányasszony) leginkább 
tűntek ki. Az élőképet Hadsics Antal ur, a szerb 
inatica tudós titkárja rendezte. A függöny ö szőr gör- 
dittetett fel. 2. A szerb dalokat Jorgovics Sándor ur 
derekasan énekelte. Eredeti és igen talpraesett volt a 
3. pont alatti német szavalmány: a falusi leány, elő­
adatva Schreiber Antalné úrnő által. A humor és 
komolyság Öszvetes szavalmány ily kedves küllemű 
hölgy által előadatva, a közönség élénk és viharos 
tetszésével találkozott. 4. Aria „Traviatából“ és „Brahs 
bölcsődala“ énekelve Prasch Anna úrnő által. Előadó 
nő művészies hanggal bir, a staccatot bámulatra mél­
tóan ^hallatta. 5. Szerb költemény „a cigány“ Kovace- 
vié Novak montenegrói fiatal ur és nemes által erede­
tileg és átgondolva szavazatott. 6. , Tannhäuser nyitánye 
2 zongorán Gresics Zorka, Stanojevics Mártha, Hokk 

I Deona és Koda Zsófia ur hölgyek által nagy technikai 
ügyességgel . előadatott. 7. „Barátságból.“ Vígjáték. 
Nem akartuk volna hinni, hogy műkedvelők játszanak 
azon a színpadon, mert becsületükre vált volna színé­
szeknek az egyes szerepek ily kitűnő előadása. Franki 
Margita úrnő művészileg szerepelte a félelemtől Iesuj 
tott hitvestárst, ki férje segédjének szerelmes levelet 
irt s mikor már nem tudja, hogy most mit kövessen 
el, ha térje megtudja, aát barátságból magára veszi 
Euey barátnője a dolgot. Lucy szerepe biztos kezek­
ben \olt, Bölcsföldy Róza úrnő kezében. Szerencsénk 
volt Bölcsföldy úrnőt több ízben mint művésznőt meg 
csodálni,, most is régi hírnevét fentartotta. Szerepébe 
magát tökéletesen beleélte és a segítségre kész barát­
nőt oly kitünően adta, hogy a közönség minden fellépte 
alkalmával éljennel fogadta. Szalay Lajos a „krumpli“ 
és „répa“, tudóst elragadtató humorral adta. A szokott 
pnlegmából kiesett dühöngő férjt, mesterségesen ját­
szotta.. Méltóan állott oldala mellett Kulcsár Ferenc 
ui, ki az engesztelő barát és bocsájtani tudó férj 
szerepében a közönség helyeslését kivívta magának. 
Kugler István ur a közönségnek először mutatta be 
magát, szerepét fesztelen átgondolással adta. Az egyes 
müsorozati számok után a 70-ik gyalogezred kitűnő 
zenekara, derék karnagya vezetése mellett, a legújabb 
zenedarabokat adta elő. Az előadás 12-én szintén zsú­
folt ház előtt ismétlődött.

A „Zasztava“ 32-ik számában szabadkai levele­
zője, mély és iszonyú háborodást érez a felett, hogy a 
szabadkai szerbek nem akarják a Zasztava programra 
ját teljesen osztani Nagy aggodalmat érez a jövőre 
nézve, a „ hatalmasu szerb nemzet sarjadozik és a 
magyarok részéről felfalatik. Nagy megbotránkoztatá- 
sára szolgál továbbá azon körülmény, hogy G erő fi 
Andor szabadkai színigazgató a szerb királyi kormány­
tól engedélyt nyert Belgrádban 10 magyar előadásban 
társaságával fellépni Azon kedves hiszemnek ád kife­
jezést, hogyha már a szerb kormány magáról el is 
felejtkezett, hát a szerb nemzet tudni fogja mi a köteles­
sége. A szerb nemzet undorral és megvetéssel fogja 
ezen tolakodó magyar komédiásokat visszautasítani, a 
szállodatulajdonosok nem fognak nekik szállást adni, 
ételt, italt majd pénzért sem kapnak, egyszóval halál 
s^ki tudja még mi más vár ott reájok. Állítja tovább, hogy 
Gerőfi egyike a legtrágárabb színigazgatóknak, csakis 
scandalozus. darabokat adat elő, a szerb színészeknek 
még a saruit sem méltó leoldani, s igy tovább .... 
Kétségkívül, hogy a levelező, midőn mindezeket irta, 
tollát epébe, fejét meg alkoholba mártotta! Szegény 
Gerőfi! De . hát miért nem is fordittatja magyarra 
„satyurica i subara“ vagy „drljavi aza, kicos pela iz 
balavi Gyura“ cimü hires színmüveket s mért nem 
hozza ezeket, repertoirjába? Ezen két jelzett darab 
között az utóbbiban, a 3 ik címszerepet tán szívesség­
ből a szabadkai Zasztavás vállalná magára ?! — No 
de aztán, ily gézengúz levelezésnek csakis a Zasztava 
adhat helyet!

Minap fordult meg egy küldöttség Tisza Kálmán 
és gr. Szapáry miniszter uraknál, azon kérelemmel, hogy 
engedtessék meg nekik Felső- és Alsó-Kovil mellett 
éltéi ülő nagy térségen egy tiszta magyar falut felépi- 
teni. Ezen szegény sajnálatra méltó emberek már mint­
egy év óta 2 szédelgő ügyvédfélétől zsaroltattak, s 
mintegy 800 írttal kipusztitattak, mig végre Péterváry 
Sándor helybeli városházi írnok az ügyet magáévá 
tette és főispánunk engedelméből a küldöttséget Buda­
pestre vezette.. A magas kormánynál biztositó Ígéretet 
nem nyerhettek, miután a földterületet elárverezték, 
de az árverés eddig a m. pénzügyminisztérium által 
még nem hagyatott jóvá. Remélhető, hogy a magas 
kormány, tekintettel arra, hogy úgy politikailag mind 
pénzügyileg egy magyar falunak telepítése a csajkások 
között csak az ország hasznára lehet, nem fog két­
kedni a küldöttség kérelmét kedvezőleg elintézni

Országgyűlési képviselőnk, nagys. Bende Imre 
apat ur, a húsvéti ünnepeket körünkben fogja tölteni 
és a nagyheti, valamint a húsvéti szertartásokat ön­
maga szokott ihlettséggel 'égezni.

Műkedvelőink husvét után a helybeli önkénytes 
tűzoltó egylet zászlaja javára szinielőadást fognak 
rendezni, mely alkalommal egy magyar és egy német 
vígjáték és szerb felolvasásból fog a müsorozat állani.

Újvidék és Pétervárad közötti hajóhíd f. hó 10 én 
beköttetett és a közlekedésnek még az nap átadatott.

A helyben felépítendő selyemgubó raktár költ­
ségei 12959 írt 89 krban lettek előirányozva. A nyil­
vános árlejtés f. hó 20-án 9 órakor d. e. a városi ta­
nács nagytermében fog megtartatni.

s

O-Becse, 1883. márc. 15

Néhány szó az ó-becsei járásosztás kerítéséhez.
E lapok hasábjain egy Ízben szó volt már a já­

rásosztásról, de annak további lefolyásáról a r. leve­
lező meg nem emlékezvén, szabadjon nekem e mulasz­
tást helyette helyre hozni.

Az O Becsén megjelenő „Bácskai Gazda,“ az ó- 
becsei magyar gazdászati társulat közlönye, folyó évi 
3-ik számában a járásfelosztás kérdésével foglalkozván, 
minden betűjéből a szándékos félre vezetés, az osztás 
mellett feltűnően meleg érdeklődés és a dolgoknak nem 
igazi színükben való feltüntetése foglaltatik.

A hivatkoztam szám vezércikkének bevezető so­
raiban a többi közt 33 olyan szerb gazdát is említ, 
kik a járásosztás iránti keresetet aláírták.

Ez állítás valószínűtlenségét igen erősen támo­
gatja azon körülmény, hogy az osztás vagy nem osztás 
kérdésének a városi képviselő testületi ülésben történt 
szóba hozatalakor a 33 szerb gazda közöl 2 virilista­
gazda határozottan az osztás ellen nyilatkozott, miből 
méltán következtethető, hogy e 2 gazda, de tán még 
többen is, nem jól értették meg, hogy mit Írtak alá.

Azt mondja továbbá, hogy a 150,000 forint köl­
csön felvétele az osztást siettette. Ezt el hisszük, még 
pedig annyira, hogy hajlandók vagyunk annak is hi­
telt adni, hogy a kérdéses kölcsön eszméjének nehány 
készséges jóváhagyója csakis azért hagyta az eszmét 
eleve jóvá, hogy ebben a járásosztás indítványozhatá- 
sára ürügyet találjon.

Továbbá: „a gazdászati társulat mint ilyen ezen 
mozgalomtól teljesen távol áll “ A „Bácskai Gazda“ 
szerkesztője Zs. A. a mint a hivatkozott szám utolsó 
előtti oldalán látható meghívójából kitűnik, a gazdá- 
zati társulat elnöke is egyszersmind; a vezércikk senki 
által aláírva nem lévén, feltehető, hogy e lap vezér­
cikkeit maga a szerkesztő írja, s tekintve az egész 
cikken végig ömlő, az osztást mindenkire ráerőszakoló 
hangulatot, lehetetlen az embernek el nem nevetnie 
magát, olvasván, 1 ogy én mint társulati elnök, mint 
a lap szerkesztője ugyan feltétlenül elitélem a nem — 
osztás eszméjét, felhívok mindenkit, i ogy az osztás 
eszméje vagyis az enyémhez sorakozzék, de azért én 
társulatommal a mozgalom"ól teljesen távol állok. Mert 
azt hiszem, hogy valamely gazdászati társulat elnöke 
köz-gazdászati dolgokban csak is az őt elnökséggel 
megtisztelő társulati tagok nézetét o.-zthatja, vagy pe­
dig díszes állásáról leköszön. Bátran merem tehát állí­
tani, hogy a gazdászati társulat a mozgalomhoz na­
gyon is közel áll. Csak azt csodálom, hogy a t. cikk­
író, szerkesztő, elnök ur, olvasó közönségét oly egy- 
ügyünek képzeli, hogy az ily világos dologban is pápa 
szemre szorul! r

Elég külömben a gazdászati kör előtt elhaladni 
aakor, mikor onnan az osztás eszméjével megtelt tagok 
hazafelé ballagnak, s akaratlanul is, a jövőre való nézve 
aligha nem a körben nyert ábrándjaik, nem épen csen­
des elemezését hallgatni.

. Á cikk továbbá sok mindenfelet összehord a kér- 
dés jogi oldalát, illetőleg mindig birtokosságot emle­
getvén, nem tudjuk miféle birtoKosság? földes ur, vagy 
közbirtokosság ? Jobbágyról szó sincs De hát ki ellen 
akarnak tulajdon képen perelni ? Ki itt a földes ur ? 4. 
törvény azt mondja: „a volt telkes jobbágyoknak és 
zselléreknek közösen jutott legelő az egyesek közt 
felosztandó, ha a felosztást kérők úrbéri birtoka a 
határban levő úrbéri birtoknak legalább egy negyedét 
teszi. Az ó-becsei kérdéses közlegelő, járás, mint 
O-Becse község tulajdona van telekkönyvezve. Erre 
nezve ugyan a kiigazítási eljárást folyamatba tette a 
„birtokos közönség“, de mig ez eldől, azt hiszem sok 
víz folyik még le a Tiszán és mindig igen kétséges, 
hogy fog az eldőlni. Addig pedig azt hiszem, hogy a 
birtokossagnak az osztáshoz jogi szempontból vajmi 
kévés hozza szólása van. O-Becse község a földes úri 
jogokat megváltotta, még pedig oly módon, ho^y az 
eSyeíl lakosokra ez által semmi teher sem háramlóit 
nem úgy mint más községekben, a hol az egyes lako­
sok keservesen fizették meg a váltsági összeget. Ezen 
körülmény azt hiszem a község és „birtokosok“ közötti 
viszonyt is máskép alakította, mint más községekben.

Azt mondja jóslólag a többször említett cikk 
írója, a gazdászati társulat elnöke, a lap szerkesztője. 
10gy: uha az 59 gazda jutalékát külön kiveszi, senki 

sem hagyja az övét továbbra is a község kezében“. 
Mily csattanós bizonyíték arra nézve, hogy a gazdá­
szati társulat a mozgalomtól távol áll; mikor világosan 
kimondja, hogy senki se hagyja a maga jutalékát to­
vábbra is a község kezében, hanem vegye ki vagyis 
osszon ’ 6-7

Ha ezt röviden, körülírás nélkül kimondja, bi­
zonyára több tiszteletet érdemel ki magának, miut az 
ilyen cifrázatokkal.

Kimondja végre, mint egy Scipió „censeo Car- 
thaginem de len da m esse“ vagyis nincs hatalom, mely 
a járásfelosztást megakadályozná. Pedig nem' nagy 
hatalmat mondok, csak azt, hogy a gazdászati társulat 
illetve annak elnöke állítását igazolandó, a mozgalom- 
tol távol álljon. Azt hiszem, e kis hatalom is megakasz­
tana a felosztást, a mit különben a netáni per is még 
pedig a legnagyobb valószínűséggel a nem osztók ja­
vára eldőlendő per is megakadályozni fog. Csakhogy 
azutan az oszto párt. vessen magára, ha a busás költ­
ségek hzetesere kerül a sor !

Legvégül a cikk utolsó előtti pontjában azt 
mondja a t. cikkíró ur „a nem osztó párt okosabb em-
bwÖEäTi kÍka8epredéket h“"^sra

E tételben nagy a logikátlanság; mert sepredék



'Xt?Tt éítÜnb’ a kinek semmi vagyona 
nem lévén, máskép proletanusnak neveztetik Az ilyen
azt. hiszem a gyakran hangoztatott birtokosságnak 

gja nem lehet, de még házas zsellér sem, mint ilyen 
vagyon a an ember, tehát az osztás — vagy nem osz­
tás tekinteteben figyelembe nem jő, s az ilyent hall 
gatasra bírni felesleges, nem szükséges, hacsak azokat 
nem érti t. cikkiró ur sepredék alatt, kiknek inaguk- 
nak ugyan semmi vagyona sincs, de vagy nejeik, vagy 
más rokonaik ingatlan vagyonnal bírván, mint ezek 
megbízottjai, habár egyelőre közjegyzői megbízás nél­
kül, megbízottjaik érdekében a járásosztás ellen mer­
nek nyilatkozni.

Tekintsük már most a dolgokat úgy a mint most 
vannak és úgy a miként a járás netáni felosztása után 
leendenének.

_ Ó Becse község tulajdonát képező járás föld mond­
hatni igen tekintélyes föld birtokot képez, e szerint a 
községnek igen tekintélyes anyagi hasznot is hajt. A 
Tisza, a legmagyarabb, de egyik legszeszélyesebb folyó 
1S>, a város alatt folyik el, s igen gyakran ellátogat 
mértfóldekre, ha medrében magát megunta. Hogy az 
ilyen ellátogatás nem valami haszonnal, hanem ellen­
kezőleg tetemes károkkal jár, azt Ó-Becse községnek 
tapasztalnia igen gyakran volt alkalma Mindannyi 
szór rosszul esett ez a községnek, de vigasztaló volt a 
csapások mellett az, hogy a község a tekintélyes já­
rás-földdel birt, melynek jövedelméből, a nélkül, hogy 
az egyes lakos csak egy krajcárt is fizetett volna, a 
károk helyrepótolva lettek. Mennyi minden felekezetű 
iskolája — ha csak elemiek is — van Ó-Becaének, 
melyeknek a törvény értelmében fen tartási köl»sé°-eihez 
az egyes lakos egy fillérrel sem járul. Az idő halad, 
s igy az embernek, egyes társulatok, testületeknek is 
haladniok kell, s igy Ü-Becse sem maradhat el a 
mai kor kívánalmai megett. Múlhatatlanul szükséges a 
kövezés, — maholnap lélek számát és műveltségi fokát 
tekintve, rendezett tanácsúvá kell hogy alakuljon. Mily 
szép dolog.egyszerűen odamutatni a község tulajdonát 
képező járás-földre, hogy minden nemesebb cél kivihe- 
téséhez szükséges anyagi erő tekintetébeni biztosságát 
igazolhassa. Ma holnap valami magasabb tanintézet” is 
elkerülhetetlen szükséglet lesz. És nyugodtan, büszkén 
elmondhatjuk, ezt a jaras-fóld mind meggyőzi De bez­
zeg ha netán az osztás megtörténhetnék! Igaz, hogy 
egyes nagybirtokosok vele meglehetős sokat nyérende- 
nének, de nagybirtokos nem valami teltünően sok szó 
kott előfordulni bárhol is a szegényebb sorsúnkhoz ará­
nyosítva. Becsén meg három-négy is alig van. De mit 
tesz majd a szegényebb, habár szinte birtokos osztály!?
A nagyobb birtokos ingatlanához nézve meglehetős osz­
talékot kapna a netáni felosztás alkalmából, de mond­
juk csak ki őszintén, a szegényebb, csekélyebb birto- 
ku mit kapna ? Talán annyit, hogy előbb-utóbb a nagv 
községi és még pótadót sem volna képes fizetni. Ä 
német nagy tudósok igen sokat összeírnak különösen 
e tárgyra vonatkozólag, hogy mily nagy haszon há­
ramlik az egyes gazdára, ha az ily tagosítás után az 
illető legelő-illetőségét kikapván, marháját nem kény- 
telfn a messze járás földre kihajtani, hanem otthon 
istállójában tartva azt, az sokkal erősebb, kövérebb 
tejelés képesebbé lesz, s a mellett a trágya som vesz 
kárba. Ezt azt hiszem a nagyobb birtokosok a nélkül 
hogy a járás felosztatnék, tenni képesek, és miért nem 
teszik ? A szegényebb pedig az ő illetőségén ily gaz­
dálkodás mel ett odajut, hogy elébb a marháját, azu 
tán az illetőséget is eladja, mert mint honpolgár, a 
kir. adót, mint községi lakos a községi és mindenféle 
pótadókat fizetni köteles. Hiszen hallatszik is már, hogy
polgártársaink szegényebb része, talán előérzetében annak,
hogy idővel, úgy is — ha a járás felosztatik — illetőségé­
től megválni lesz kénytelen, áruba bocsájtják netán nye­
rendő illetékeiket es hogy vállalkozók a véielre máris 
alkudnak. Mi lesz tehát a szegényebb osztályból ha a 
járás felosztatik? A házas zsellérekből? Az lesz, hogy 
először tekenök, disznójok, azután illetékük, azután még 
a házuk is vevő kezébe jutnak, s ő belőlök mi lesz ? 
Szegény napszámos. De a nyomor az embert a legna­
gyobbra is rákényszeritvén, lesz belőlök koldus, a kik 
a járás-föld felosztása előtt habár szegény is, de leg­
alább elégedett nyugodt emberek voltak. S mi lesz ezen 
jelenleg jólétnek örvendő községből ? Lesz egy elszegé­
nyedett község, a melyben egy két gazdag ember mel 
lett rendkívüli nagy mennyiségben lesz a szegény em­
ber, és majd az utókor nem Ó-Becse, hanem Óh! Be­
csének fogja ismerni és elmondani: hol volt az eszed 
Óh Becse, mikor a járásodat felosztottad? Azért őrköd­
jenek azok, kiknek a közjó fölött őrködni kell, és ne 
tágítsanak ott, hol a közjó tágítani nem enged.

küzdött, sőt hellyel-közzel küzd még ma is, és nem oly 
bnllmns az elete, mint a mily fényben „E“ levelező 
atja ; első rendben pedig azért, mert alig néhánv ki­

lométernyi távolságra eső adai gyógyszertár nagy ká- 
raia Tan> - továbbá ismervén népünk ferde Ítéletét 
n litván hogy az adai „egész“, a moholi pedig csak 
„haromfertaly“, vs ehhez mérten mindig csak a r 'gibb 
es nagyobb község gyógyszertárához gravitái.

. Ha ma Petrovoszelló gyógyszertárt nyer, a mo- 
holmak fenallasa érzékenyen veszélyeztetve van Vé- 
emenyünk szerint Petrovoszelló helyesen cselekednék 

ha a moholi gyógyszertár fiókját kérelmezné, mely 
fióküzlet, a fenallo szabályrendeletnek megfelelően be 
ruhazva, ónálló kezelővel működnék, igy idővel anya- 
gyogytarra nőhetné ki magát J

olyanok, kik talán az ó-becsei ijryógy- 
szertar. fiókját óhajtanák, de ezen körülmény az ó-be­
csei második gyógytár fölállítását eredményezhetné és 
ebbe az ottani gyógyszerész sem egyeznék.

Az alapigazság törvénye szerint és a mondottak 
alapjan csak azt hangoztatjuk, miszerint a haladás 
csak úgy szép, ha az más kárára nem történik

Azon jó reménnyel zárom soraimat, hogy a tek
‘a nem fogj 
történendő i

allokat es a közegészség, viszonyokra az efféle üzérke­
dést haj baszó ónálló személyjogú gyógy szertárak ese- 
kely jövedelemből nem elégítik ki a törvény kívánal­
mait es így annak kárára engedélyeztetnék

Levelező.

Sztanisics, 1883. március 10.
a ff Az. aítalailos nemzeti örömünnepnek Sztanisics is 

adott kifejezést. - A hazafias intelligens közönség 
megünnepelte a gondolat, — sajtószabadság és szab ,d° 
sagharc 35-ik evtorduloját március 15 én első Ízben —
E nemzeti ünnepen részt vett különféle ajkú intelligens 
lakosságunk. J °

.A «agyvendéglő terme szorongásig megtelt imy 
annyira hogy mozdulni alig lehetett, oly nagy volt 
az érdeklődés, sőt mi több ezen estére N -Militics Ma 
daras szomszéd községek értelmiségei közül többen 
megjelentek. — Ezen napra Szigetid Jenő színigazgató 
társulata, az elmúlt héten mint írva volt e becses lap 
ban „Sztanisicsot úgy ott hagyta mint sz. Pál az olá 
hókat,“ ők ennél külömb legények ismét egybegyűltek 
vagy a kis ham.sok elrejtőzvén — ha úgy tetszik — 
odúikból előtűntek, hogy hirdessék újra a nemzeti di­
csőséget s a hazai édes an_yanyelvet.

Hogy a színtársulat a meglevő deficit zuhataga 
alól kimentessék a nemzeti szabadság emlékünnepén 
márc. 15-én Rédei Károly ur, mint a kiadott szinlap 
mondja: nemes részvétet érezvén a társulat jelenlegi 
mostoha anyagi viszonyai iránt és szives közremükö 
desevel járul a nemes célhoz stb. - Ugyanis Sztani- 
sicson a nyilvános felolvasások sorát, e téren mint 
első értelmi uHörő Rédei K. ur kezdette meg. (Ezzel 
a sztanisics! krónikának tartozunk ha ezt is feljegyezzük).

1 5 n,aP°a Dal»oky Gy. „Görgei“ c. tört. színmüve
adatott elő; Gorgei személyesitője Kőváry L. — Pe­
tőfié pedig Ujváry A., ki a „Talpra magyart“ is sza­
valta, s Mária naiv szerepét Sz tbolcsyné játszotta; 
oly hévvel s hatással játszottak, hogy a közönség nyílt 
jelenetekben tapsolt s éljenzett. — A felvonás közöket 
Bedei K. ur érdekes felolvasása töltötte be, ki Kossuth 
Lajosról mint világhírű szónokról és Petőfi Sándorról 
mint a szabadságharc kedvelt dalnokáról értekezett; s 
felolvasását élénk ^ ovátiókban részesítette a közönség. 
— Így ünnepelt Sztanisics márc. 15 én, s a színtársu­
lat elmehetett B Almásra, de nem már „az apostolok 
lovain.“

*

gesti (István.

Mohol, 1883. márc. 16.
Aki figyelemmel kiserte tejjel-mézzel elárasztott 

megyénk egyes községeinek viszonyait, nem hiszem 
hogy be nem láthatta volna azon kedvező körül- 
menyt, miszerint a tett észleletek mindig és minden­
ben csak haladást mutatnak. Ezen előzmények után e 
becses lapok hasábjain Petrovoszellóról egy „E“ jegy. 
g.Yel jegyzett levelező az ottan felállítandó gvógytár 
dolgairól ir, elősorolja abban a célhoz vezető argu­
mentumokat és hivatkozik Mohol szomszéd községében 
ionálló gyógyszertár tisztességes állást nyújtó intéz­
ményére. Részben helyeset tett a levelező, a mennyi­
ben községe érdekében belátta a kor intő példáját, de 
részben nagyon is fényesen tüntette ki néhány mon­
datának alanyát. Miért is nem lesz érdektelen, ha a 
községünkben fonálló gyógyszertár viszonyait, annak 
szervezése óta ismert, megérlelt tapasztalataimat itt a 
nyilvánosság előtt szellőztetem.

• ^Hovoszelló mai napság gyógyszertárt akar, ha­
ladni kíván, mi által azt bizonyítja be, hogy a jó példa 
vonz. Ezt tette Mohol is 1873 ban, midőn annak föl­
állításán fáradozott. De miután a gyógyszertár fenál- 
lása biztos jövőt igényel és Mohol a törvényszabta 10 
ezer lelket nem számlálta és még ma sem számlálja, 
hivatkozott a szomszéd Petrovoszelló községre, és igy 
községünk ebbeli kérelmét a tek. megyei hatóság meg­
hallgatása után a magas kormány a moholi gyógyszer- 
tar megnyitását és pályázat utáni betöltését 16044. 
ex 1874. szám alatt helyben is hagyta.

^Ty°gytárunk a kezdet legmagasabb nehézségeivel

Kun-Baja, 1883. március 17.
Tekin;eles szerkesztő ur!

Ritkán tesz említést becses lajjja községünk és 
kornyékének eseményeiről, ha olvasunk is néha vala­
mit, az a téves értesítés folytán olyan légből kapott 
mint megboldogult Pista bátyánk rauhar.nagja.

, A „Bácska“ Ilik számában felhozza, hogy Kun- 
Baj an „Népképző-kör“ alakult. Nem „Népképző kör“, 
hanem „Polgári olvasó-kör" alakult a múlt év végén, 
melynek alapszabályai belügyministeri záradékkal már 
jova is hagyattak, tagjai pedig a csekély számú intel-
figentian kívül a vagyonos földmivelő osztály színe 
java

Van nálunk egy zsidó korcsmáros és ez magában 
veve nem nagy közérdekű esemény, hisz zsidó kores- 
nmros nundenütt van! De ennek lelkiismeretlen garáz­
da! kodasai t a község lakossága megunván, cserben 
hagyta. Ez a jó ember, ki minden kigondolható módon 
szerzett nmgána x tettemes összegeket a nélkül, hogy 
visszafizetésre gondolna, — magához édesgette a sze­
gényebb sorsú lakosságot, fizettetett magának egy 
lorint „tagdíjat“ de elfogadott tagdíj fejében fél véka 
babot is, s kifüggesztette korcsmája fölé „ Volksbildungs- 
Verein céget a II. felső járás legnagyobb épülésére.

Képzi is ezen korcsmáros a népet kedély fino­
mító ferblivel és lélekemelő bankhuszonegygyel. Szám­
talan eset van, hogy elfucscsolták nála” a más napra 
való kenyeret.

^Általában alapszabályokról szó sincs, a „Nép­
képző egylet" csak a korcsma ajtaja fölé irt cégen lé­
tezik, mert oly községi lakos, kitől tanulni lehetne, 
o a nem jár, akit pedig sorsa oda kényszerit a nép­
képzés fogalmával sincs tisztában.

, igazság érdekében kérem, ezeket közölni mél-
toztassék.

Kitűnő tisztelettel
Bercsényi József.

Méhészeknek,
Irta : gsalyevits Lajos.

(■Folytatás.)
A méhes. — A sikeres méh tenyésztésre nagy 

befolyással van a méhes célszerű fölállítása.
Vigyáznunk kell tehát e tekintetben először is 

arra, hogy azt csendes, szélmentes helyre épitessük.

Az erős, hideg szelek télen, de nyáron is igen ártal- 
masak méheinkre, midőn a hazaérkező méhecskék a 
szel által ide s tova hányatva más kaptárba tévednek, 
mely tévedésért életökkel lakóinak. Nálunk rendesen 
a délnyugati, nyugati és északnyugati szelek dühöng 
nek, óvakodjunk tehát különösen e tájak felé fo.ditani 
méhesünket. A méhek különösen irtóznak a szelektől, 
szeles id -ben leginkább otthon maradnak. Legjobb te­
hat méhesünkét azon táj felé fordítani, mely leginkább 
szelmcntes es az a délkeleti irány.

.. Xe heIjezzük méhesünket túlságos magasra, kü­
lönösen gondunk legyen arra, hogy méheink ne kény- 
elemi essenek magas épületeken, fákon stb. keresztül 

repülni, mert annak igen gyakran az a következménye, 
hogy rajaink egymásután szöknek meg. A méhek 
ugyanis megszokva a magasra való röpülést, a raj is 
amint k.jő, lehető magasra emelkedik s örökre „Isten 
hozzad“-ot mond régi gazdájának. Ilyen volna pl. ha 
mellesünket oly helyre állítanék, mely magas földszin- 
tes vagy epeu emeletes házaktól van körülvéve. Ve­
szélyes továbbá oly helyre éj.iteni méhesünket, mely­
hez a méhecskék csak nagyobb vizterüleUn át juthat­
nak, mivel ily hejyen rendesen megszokott történni, 
fiogy a hazaérkező, különösen mézzel telt méhek az 
eresebb légáramlat által a vízbe sodortatnak, s a liul- 
lamoK közt lelik sírjukat.
, Végre, . arra is Jegyen gondunk, hogy méhesünk 

előtt b-8 labnyi távolságban a hely tisztán ta.tassék, 
részint azért, mivel a gaz és paraj rendszerint mene­
dék es buvó helyül szolgál mindenféle méhellenség 
nek milyenek a gyíkok, kigyók, békák; részint pedig 
azért, hogyha netalán szárnyán hibás anyaméh, rajzás 
alkaimavaj. vagy nász rop ül és után földre esnék, azt 
könnyen föltalálhassuk és családjának visszaadhassuk

III. A méhek betegségei - s az anyátlanság.
Valamint, az emberek, valamint minden állat, úgy 

a m he* is alá,vannak vetve bizonyos betegségeknek.
E beteg-égek legborzasztóbbika, mely egyszer­

smind végzetes is az egyes méhcsaládokra a költésrot- 
hadas vagyis a kültéssenyv. Mielőtt azonban erről 
szólnék, jónak látom először a többi betegségeket elő­
sorolni és egyszersmind azok orvoslását is leírni, 
í • I e*s° helyen mindjárt a szomjkór, mely
leginkább kora tavaszkor szokott jelentkezni. E beteg- 
seg, mely számtalan áldozatot követel, mint a fogalom 
is jelzi a víz, hiányából ered, mely a télen át megje- 
gecesedett méz föloldásához okvetlenül szükséges. Igaz 
ugyan, hogy ,e hiányt a meleg párából a kaptár falaira 
lecsapódott víz némileg pótolja, ámde miután az idő 
enyhültével a szÜKségiet ezzel ki nem elégittetik, 
számtalan méh, sőt néha egész családok is esnek e 

e egseg áldozatául A betegség könnyen fölismerhető 
a mehek nyugtalanságából, de van egyéb jel is, miből 
e betegségre biztosan következtethetünk. A méhek 
ugyanis víz szűke miatt a mézzel telt sejteket egyen- 
kmt fölnyitván, az abban lévő folyékony anyagot' föl- 
szívjak, a visszamaradt jegecedett részeket pedig mini­
fy.,?ssze,(^^ve a kaptár fenekére hullatják. Fölismer­
hetjük tehát e betegséget onnan is, hogy tavasszal a 
kaptár feneken jegecedett mézet, bolt méheket és viasz- 
tormeieket találunk összehalmozva.

Orvosolhatjuk pedig e betegséget vagy azáltal, 
liogy langyos vizet fecskendezünk a kaptárba, vagy
pedig, ami meg jobb, egy lépet vízbe mártunk és ezt 
adjuk be nekik.

A második nem kevésbé veszélyes betegség a 
verhas. J 66

Hogy e, betegséget mi okozza, biztosan mai nap 
sem tudhatni Némelyek a bélsárnak megtórlódását 
hozzak föl okul. Ezzel kapcsolatba hozhatjuk egyszer­
smind némelyek azon (úgy látszik leghelyesebb) álli-
AaSatxV ,gy 6 beíeSséS oka az átkülésben keresendő 
A méhek ugyanis a hosszú tél alatt áthülvén, szerveik 
meggyöngülnek, s igy a belükben összegyűlt anyagot 
kény telepíttetnek természetük ellenére vagy a kaptár­
ban kiürítem, vagy pedig azt magukban visszatartják, 
minek következtében fölpuffadnak s igy kimúlnak. Ezen 
állítást nemileg megerősíti azon tény, hogy e betegség 
nagyojbrészt a gyengébb méhcsaládokat szokta meg­
látogatni melyeknél az áthülés sokkal hamarább meg­
történhetik, miután csekély népességük gyakran nem 
képes elegendő melegséget kifejteni.
,. Vannak ezen kívül akik a víz- és mézhiányt hoz­

zak tol osul, úgyszintén a röplyukak tökéletes elzá­
rását.

Legkönnyebben megismerhetjük e betegséget arról 
’°gy i yenkor úgy a kaptár oldalai, valamint az egyes 
epek is barnás-vörös szinü ürülékkel vannak bepisz-

koíva, a kas fenekén pedig fölpuffadt holt méheket 
találunk.

Orvoslása igen egyszerű és könnyű. Addig, mig 
a mehek a hideg napok miatt ki nem röpülhetnek, 
hagyjuk őket a lehető legnagyobb nyugalomban, La 
pedig az idő megengedi, iparkodjunk méheinket kicsalni 
hogy a tisztulási kiropülést megtehessék Később,’ 
midőn már az idő annyira enyhe, hogy a méhcsaládot 
at is vizsgálhatjuk, tegyük meg ezt mindjárt az első 
kedvező alkalommal, tisztogassuk meg kaptárukat, a 
bepiszkított lépeket pedig tisztákkal cseréljük föl nem 
ugyan azért, mintha a betegség lagályos lenne, hanem 
mivel az ily lépekbe nem szeretnek sem a méhek mézet 
hordani,, sem pedig az anjmméh petézni.

Mint már fentebb is emlitém a méhek betegségei­
nek legveszedelmesbike az úgynevezett k ö 1 t é s r o t- 
h a d á s, vagy mint némelyek nevezik, költéssenvv. E 
betegség mely különösen ragályossága miatt legtöbb 
áldozatot követel, képes egész méheseket semmivé tenni.

a csa egy méh, mely ezen betegségben szenved, 
egészségeshez jut, a baj, a betegség már át van hur­
colva a másik, harmadik, negyedik stb. kaptárakba, 
szóval az járványos jelleget ölt. Sőt oly kaptár, mely­
ben egyszer ily betegségben sínylődő méhcsalád volt, 
ha kellőleg nem fertőztelenittetik, évek múltával is 
at szármáz tathatja e betegséget.
1 . mi e betegség oka, azt a mai nap sem tud­
hatjuk bizonyosan. A legújabb kutatás szerint e beteg­
séget bizonyos gomba nem idézné elő, mely csak is 
loOO-szoros nagyítással látható E gomba-nem pedig a 
tisztátalan mezzel való etetés által jönne a kaptárba.

E vélemény azonban kevésbbé valószínű, mivel a

£ ‘ >



méz, gyiijtessék az akár mérges növényekből, akár ily 
harmatból, sem tisztátalanságot, sem pedig mérget nem 
tartalmazhat. Tudva van ugyanis, hogy a méhecskék 
mielőtt a mézet a sejtekbe leraknák, előbb gyomrukban 
tisztogatják meg és elválasztva attól a mérges alkat­
részt, azt a fullánk tövében létező méreg hólyagosába 
szivárogtatják át.

Egészen máskép áll a dolog, ha a virágport te­
kintjük. Ezt a méhek nem tisztogatják meg gyomruk­
ban, hanem amint haza hozzák lábszáraikon, azt mind­
járt a sejtekbe rakva, tápul használják. Ámde néha a 
mérges harmat az egész növényt ellepi, s igy egyszer­
smind a virágport is; sőt vannak növények, melyek 
már magukban véve is mérgesek, ha tehát a méhecs­
kék az ily virágporból készítik a fiasitás etetésére 
szükséges tápanyagot, ha a költést ily eledellel táp­
lálják, azok sorra elvesznek és rothadásba mennek át.

Van ezenkívül egy más ok is, melyből szintén 
igen szépen ki lehet magyarázni a méhek e veszélyes 
betegségét, s mely talán közelebb áll a valódi okhoz, 
s ez a költés meghütése. Tudjuk ugyanis, hogy 
az anyaméh, különösen ha szép idők járnak, már feb 
ruár hóban (sőt néha január végén) megkezdi petézé- 
sét. A méhek az igy bepetézett sejteket ellepve, maguk 
idézik elő a költéshez szükséges melegséget. Ámde mi 
sem változóbb ilyenkor az időnél és igy igen könnyen 
megtörténhetik, hogy a legszebb meleg napokra egy­
szerre hetekig tartó zord hideg áll be. A méhecskék 
ilyenkor, hogy saját életüket megmentsék, kénytelenit- 
tetnek összébb bújni és igy a költés egy részét, mely 
a sejtek alsóbb rétegeiben van — odahagyni. Hogy mi 
lesz azután annak következménye, könnyen elgondol­
hatjuk. A költés áthül, elvész és lassankint rothadásba 
megy át.

íme ezek lennének az okok, melyek a kÖltésrot- 
hadást előidézik, nézzük most már mivel orvosolhatjuk 
a bajt. — Sokat törték ezen fejüket a legjelesebb mé­
hészek, ámde minden fáradozásaik eddig haszontalanok 
voltak. Mit csináljunk tehát az ily betegségben síny­
lődő méhcsaládokkal? Mindenesetre legjobb és egye­
düli orvosság, ha azt rögtön egészen megsemmisítjük, 
a kast fertőztelenitetjük, a keretekből a lépeket ki­
vágva elássuk, a kereteket pedig szintén amennyire 
lehet, megtisztittatjuk, megsuroltatjuk. Kell pedig ezt 
különösen azért tennünk, mert mint tudjuk, e betegség 
igen ragályos, s ha ideje korán nem tesszük meg a 
kellő intézkedést, egész méhesünk elveszhet.

Legjobb azonban e betegségnek elejét venni az 
által, hogy csak is népes, erős méhcsaláddal bírjunk, 
gyengéket pedig soha se tűrjünk meg méhesünkben.

(Folyt, köv.)

Színház.
Kedden a „Falu rosszáéban Rákosy Szidi asz- 

szony, a népszínház tagja, csaknem telt ház előtt mint 
vendég lépett fel Boriska szerepében. Kezdetben némi 
lámpaláz bénította játékát, de csakhamar neki melege­
dett s valóban finom drámai alakítást mutatott be, 
melyért sűrű tapsokat kapott. Belépésekor gyönyörű 
virágcsokorral tüntették ki. Kiss Sándor Göndört tetsze­
tősen, bár nem elég melegséggel játszotta. Nyilvay 
Irma (Finum Rózsi) nem volt hangjánál. Játéka jó 
volt. Aranyossy Gonosz Pista szarepében nem felelt 
meg a várakozásnak.

Szerdán „A miniszter előszobájában" cimü dra- 
molet meg Szigeti „Szerelem és örökség“ című két fel- 
vonásos vigjátéka kerültek színre. Minthogy ez estére 
valami „Miss Lena de Lazo“ név alatt szereplő u. n. 
„galambkirályné" mutatványai is voltak hirdetve, a 
színház egészen megtelt közönséggel. A dramolettben 
Knabe Jeremiást Aranyossy kiváló gonddal és sikerrel 
játszotta. A vígjátékban különös dicséret illeti Kolozsvá- 
rynét élénk és kedves játékáért. Ujvárosy a vén huszárt 
jól adta. Tisztái szerelmesnek nem való. A „Miss" pro­
dukciói a betanított galambokkal tetszettek, de társai 
erőmutatványainál a cirkuszokban különbet láthatni. 
Egyébiránt az ilyféle előadások nem színházba valók.

—r —a.
Csütörtökön Melinda majd Cox és Box 1 felv. 

vígjátékokat játszották, gyér közönség előtt. Nemis 
csoda; mert az a Miss Lena, amit a produkciókhoz 
nem okvetlenül szükséges piros trikón kívül mutatott, 
azt búcsúkon vagy legfölebb cirkuszban szeretheti látni 
az ember, de nem színházban.

A műkedvelői előadás pénteken folyt le, monda­
nunk se kell, hogy zsúfolt ház előtt. A műkedvelők 
derekasan megállták helyüket. A kardalok sok tapsot 
arattak. Vojnits Bella k. a. magyar népdalai gyújtó 
hatással voltak. A zendarabok is mind művészileg si­
kerültek. A kettős dalok után lelkesedve éljenzett a 
közönség.

—r —a. Szombaton Mosenthal érzelgős színműve 
„Deborah, az üldözött zsidónő“ került színre csekély 
számú hallgatóság előtt, gyönge előadásban. A darabot 
jó harmadrészben megnyirbálták. A szereplők készü­
letlenek voltak és nagyobbrészt immel-ámmal játszot­
tak. A címszerepben Sághyné jó igyekezetei mutatott, 
de ily drámai hősnőnek már hangjánál fogva sem való. 
Az áldozatra kész bérlőközönség különb bucsuelőadást 
érdemelt volna.

Vasárnap a „Tót leány" előadása a pénztár le­
foglalása miatt elmaradt. Ez lett volna a bucsúelőadás.

Foltjain mellől.
/.

itt játszadoztam, — fajf rég volt híz az! 
V irányos parton, zöld liget ölén,
Száz tarka kép rajzolt fejem körül,
Szelíd öröm szendén fajolt folém. 
itt fallgatám, f.ibod miként susog, 
Kavicsosai szőttem kékle Rátádon, 
fftem tudtam akkor, l)ogy te is beszélsz, 
jljanaszkodol, amíg mégysz utadon.

CMost már tudom, folyam mi fáj neked,
Kéklő fabod scfol, fogy nem pifen, 
ffut szüntelen és elv ész valahol 
Sötét tenger sötétebb mélyiben.
Lássd jó folyo én is csak úgy vagyok,
Sok szép öröm, mely keblem eltelé, 
ffutott, letűnt, nálam alig pihent,
Sötét tenger: a bánat elnyelé.

II.
Rák, füveknek ingó~bingó képe 
farka táncát a Rabokba' járja.
'Olyan fényes, csillog a víztükör 
Rásütött a déli nap sugara, 
tArany fabok aranyos játékán, 
fBuldog korom ugv vissza képzelem.
Ami szivem régcsrég fevité,
Újra meggyül lenne az érzelem, 
issek fivogat, Ijizeleg kacéron 
Vsak csalogat a víz tünde fénye.
— fjol ismerem — bár felül Kecsegtet, 

cL)e íjalálos alant az örvénye.
J'.pcn olyan mint a lanyka képe,
Rajta gyönyör, csal cs mosoly látszik,
S benn a szívben ármány, csalfaság van.
Ki bele néz : éleiével játszik.

III.

fjárok a folyam partjain;
Szívemet dúlja néma kín, 
fMint. barna árnyék jár velem,
"Letűnt múlt, fájó szerelem.

jHab falra jön, egy sem marad,
Tjovább siet, tovább falad,
S e tj ab fut ás úgy érdekel;
— Szép álmaim igy mentek el —

IV.

Szökés fabok árja susogva falad 
Szép kékfejü falmok zöld lába alatt, 
fjjartján üde erdő árnyas leje vár,
Színes kis ajakkal zeng dalt a madár — 
Vadrózsa tenyész ott, meg kék violák, 
illat, dal a légben: szép itt a világ,
ALem fest ilyen képet művészkeze sem, 
Arnyéklata is van: én fölkeresem.

V.

CMélazva ülök a parton 
A múltakon borongva —
Sötét az ég, süvölt a szél 
ffut a fullam zufogva.

Volt nekem sok jó barátom,
ALcm egy szép lány borult rám,
Riói vannak ők ? ... . Süvölt a szél 
Zufogva fut a fullám.

gajdba: z.

a,11 síjcht yiá. Ds:.
Egy templom felirata.

Itt minden sebednek írj át megtalálod :
Lelkire vigaszt nyersz, testire pókhálót.

*

Szörnyen handabandázott egy elbúsult pseudo-re- 
formator a fölött, hogy a r. kath egyház miért nem 
hozza be a nép nyelvét szertartásaiba. Hiában volt 
előtte bizonygatni, hogy az akkor megszűnnék az lenni 
ami; mert nem lenne többé se római, se katholika. Az 
érvekből kifogyván egy hallgató, igy durrantott neki 
a vagdalkozónak:

— Képzelem, urambátyám, milyen módfelett gyö­
nyörködnék a saját indítványában, ha egyszer hallana, 
hogy ráéneklik magyarul: „Nolite fieri, sicus eqnus et 
mulus, quibus non est intellectus".

(Ne legyetek olyanok, mint a ló, meg az öszvér,
a melyeknek eszük nincsen).

*
X. ur a p . . . . i vendéglőben mulatván, kedve 

kerekedett pezsgőzni. Megrendelt tehát néhány üveg 
francia pezsgőt és midőn már a pezsgő pozsgás vérét 
pezsegtette, — szó nélkül eltávozott. Másnap a ven­
déglős igy szólitá meg pincérét: „Fölirtad X. uraság­
nak a francia pezsgőt ?“ „Bizony nem tudom, de — 
mégis talán ; az az emlékszem már, csakugyan fölirtam.“ 
„No csak jól vigyázz, mert a rendetlenségeket nem 
szeretem, ha máskor nem tudsz valamit bizonyosan, 
inkább ird fői kétszer. “

*

Régen, mikor még a bot és vessző divatozott az 
oskolában, egyik nebuló, ki — mellesleg legyen mondva
— cigány volt, valami hibát követett el, mire a tanító 
nagy mérgesen ki dá a parancsot az oskolai „fogdme- 
geknek“, hogy gyorsan verjenek hatot a gatyájára 
A fin azonnal leveté a nadrágját, s utána a gatyáját
— és ezt átadta a „fogdmegek“-nek; maga pedig hir 
télén a pad alá rejtette el meztelenségét, „Mit csinálsz 
te pribék ?“ rivalga rá a tanító. „Hát odá ádtam a 
gátyámát, hogy rá verhessék a hatot, mert — csuku- 
lom a tanító urnák a kegyes kezsét, — ázst tetsett 
paráncsolni, hogy a gátyámrá verjék. “

srriEí'araim-*)
Nyilatkozat.

A „Bácska“ ókanizsai levelezője „Circumspecta 
tor" ellen a sajtópert megindítottam. Ennélfogva felké 
rém az érdemes olvasó közönséget, hogy ream vonat­
kozó ítéletét a per befejeztéig függőben tartani kegyes­
kedjék.

Ókanizsán. 1883. márc. lo.
fd, Hoffmann Józset

__________ néptanító.

bárminemű, ha a fogak odvasok vagy 
romlottak is, — hosszabb ’dőre meg­
szűnik az indiai fogkivonat által. — 

Ezen fogkivonat világszerte ismeretes és egy család­
ban sem hiányozhatik. — Kapható üvegenként 70 és 
35 krval egyedül Heindlhofer Róbert fűszer kereske­

désében Zomborban.

HATTOXI-féle
BUDAI KIRÁLY 

KESERÜFORRÁSOK
Deák Ferencz-forrás, Hunyady Mátyás-forrás, 

l Szt.-lstván-forrás, Gróf Széchenyi István-forrás 

“ Mattom és Wille, Budapest
Kapható minden gyógyszertárban és ásványvíz- 

kereskedésben.

I. cg- kir. szabadalmazott duna-gőzhajózási társulat. 

A személyszállító gőzösök menetrendé

1883. évi március hó 15-től kezdve
további intézkedésig.

Felfelé :

BEZDANBÓL BUDAPESTRE: hétfőn, szerdán, csütör­
tökön, szombaton és vasárnap 9 órakor este.

ILefelé:
BEZDaNBÓL ZIMONYRA: kedden, szerdán, pénteken^ 

szombaton és vasárnap 8 órakor reggel.

BEZDaNBÓL 0RS0V.V és GALATZIG: szerdán, pénte­
ken és vasárnap 8 órakor reggel.

A Mohács-Pécsi vasút vonatai a gőzösök 
meneteivel közvetlen összeköttetésben állanak.

Bezdán, 1883. má^Qius hó 15-én.

Az ügynökség.
A pénzügyministerium 1878 évi 51899. számú rendelet« értel­

mében bélyegmentes.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

hiisijíjtéses:.

pályázat.
— A zombori első önsegélyző szövetkezet­

nél megürült és 360 írttal javadalmazott köny­
velői és 260 írttal díjazott pénztárosi állomásra 
ápril 15-ig pályázat hirdettetik. A helyek május 
hó i-én betöltendők. Bővebb felvilágosítást a 
teendők iránt Millássevits János, igazgató, nyújt, 
akihez a folyamodványok cimezendők.

Zombor 1883. márc. 18-án.

AZ IGAZGATÓSÁG.

I e g 3 o

gpjp?**
szivarka-papir

LE HOÜBLON
télé francia gyártmány.

3^“ Utánzástól óvunk, ””

íj , Ezen szivarka-papir csak akkor A 
M ha minden egyes papíron e bélyeg /,»

HOTJBLON, és minden egyes 
carton az alóli óvójegy és aláírással 

V) van ellátva.

Prop™ du Brevet'
CAWLEY & H E id R Y, al.einige F abrikanten, PARIS

Seuls Fabricants brevetés des Varques ■
hieran AiUs

Coclear Mais

öua/fté supér^cvU®
UTlojfÉ,

Biene on Male ^
|e eh&tyl*
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Előnyös alkalom véte l ne.

Egy garnitúra angol 10 lóerejű gőzcséplőgép, egészen uj, csak 2—3 
héten át dolgozott, vételáron alól 12 %-al megvásárolható. — Kétezer ötszáz forint 
fizetendő, a többi 2 év alatt fizetendő hitelképes váltóval 6 %-os kamattal.

Egy garnitúra angol gőzeséplőgég 8 lóerejű vasrámás eséplő^ép-
pel 40 - 45 munkanapot dolgozott, teljesen jó karban, a vételáron alól 2o’'70-al 
eladó. Fizetés: 3 4-de a vételkor, 7-rde 1883. julius i-én.

Az eladás legszolidabb alapon történik. Ügynökök kizárvák. A gépek 
azonnal, legkésőbb pedig f. évi ápril hó végéig átvehetők, vasút állomáson ; a 
Bácskában.

Megkeresések dv. Molnár István Lajos úrhoz Zomborba küldendők.
Ugyanott eladó egy nagy Baker-rendszerű gabonatisztitó rosta, csak 

keveset használt. Ara Budapesten faktúra szerint no frt, átvehető complet felszerelve 
70 forintért.

1

Árlejtést hirdetmény.
Moholy nagyközségének róm. kath. egyház- 

községe által hozott határozat szerinti tervezet 
és 227t forint 62 krral előirányzott költségvetés 
utáni kántoriaknak újonnan való építésére néz­
ve az itthelyi r. k. iskola helyiségében 1883-ik 
évi ápril hó 15-én délutáni 2 órájára a rossz idő 
miatt újból kitűzött határidőben megtartandó 
árlejtésre a vállalkozni szándékozók azon meg- 
jegyzéssel hivatnak meg, miszerint az épitkezé 
si és műszaki tervrajzok, valamint az árlejtési 
föltételek a fenti helyiségben minden időben 
megtekinthetők.

Az árlejtezés megkezdése előtt a szabály- 
szerű 10 °o -tóli bánatpénz teendő le.

Az árlejtezés csakis szóbelileg fog megtar­
tatni.

Moholy, 1883. március hó 15.

Kleiner János Varga Mihály
hitk. jegyző.

2-1.
plébános, mint hitközségi elnök.

4500. szám.
Tk7T882T

Árverési hirdetmény.
A kulai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

részéről közhírré tétetik, hogy a kulai árvatárnak özv. 
Berity szül. Bikár ÍSászta kulai lakos elleni 261 frt 
60 kr. tőke és járulékai követelésének kielégítése vé­
gett a zom bori kir. törvényszék és a kulai kir. járás- 
bíróság mint tkvi hatóság területén lévő a kulai 69. 
sz. tljkvben foglalt Berity szül. Bikárszki JNaszta nevén 
álló A I. a. 70 hrsz 57. ö. i. sz. ház és beltelek 400 
frt kikiáltási becsár mellett 18S3 évi május hó 22. 
napján délutáni 3 órakor ezen kir. Járásbíróság mint 
telekönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó 
nyilvános végrehajtási árverésen — szükség esetén a 
becsáron alul is eladatni fog

A vevők által leteendő bánatpénz a 400 frt 
10%-a.

Az árverési feltételek ezen kir. járásbíróság mint 
tkvi hatóságnál úgy az illető községi elöljáróságnál 
megtekinthetők.

Kelt Kulán, a kir. járásbíróság mint tkvi ható­
ságnál 1883. évi március hó 7 én.

r

Árverési hirdetmény,
Alólirt — mint néhai Bikár Márk zombori 

örökhagyó végrendeleti végrehajtója ezennel 
közhírré teszi, miszerint néhai Bikár Márk volt 
zombori kereskedő hagyatéki ingóságai, jelesen 
érté <papírok, arany s ezüst pénzek és ékszerek 
folyó évi ápril hó 9 én és a következő na­
pon mindenkor d. u. 3 órakor a városházánál, 
a ruha, ágy és lehérneműek, bútorzat és egyéb 
házi eszközök pedig folyó évi ápril hó 11-én 
és a következő napokon szinte d. u. 3 órakor 
az örökhagyónak felsővárosban kis szerb templom 
utcában 244. öi. számú sarokliázában nyilvános 
árverésen készpénz fizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek s pedig becsáron alul is el fognak 
adatni

Kelt Zomborban, 1883-ik évi március hó 18-án.

3-1
Joannovits Uros,

végrendeleti tégrehajtó.

A 164-ik számú sarok ház, a 
felső városban, a bezdáni úton — 
a városi raktár (Fabrik) közelében, 
— két lakosztállyal egészben vagy 
külön kiadandó; bővebb értesítés 
nyerhető átellenben Yeszelovszky 
Péter volt városi közgyámnál.

3-1.

90. szám. 
végr. 1883.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 
c. 102 §-a érteimében ezennel közhírré teszi, hogy az 
apatini tek. kir. járásbíróság 1203 ik számú végzése 
áltál \ as József apatini lakos végrehajtó javára Bujer 
József apatini lakos ellen 100 frt tőke, ennek 200 frt 
után 1880. évi február 2-tól október 6-ig o. é. 100 frt 
után pedig 1880. évi október hó 6 ik napjától számí­
tandó 8 % kamatai és eddig összesen 20 frt 30 kr per­
költség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag felülfoglalt és 772 frt 50 krra be­
becsült Veindl Mór éslbisits Mátyás alapfuglaltatók ja- 
váia o. é. 117 fit 63 kr. 1165 frt sj. erejéig biztosítás- 
kép lefoglalt, ruha, bútor, ágy neműek, házieszközök és 
löOO liter siller és vörös borból álló ingóságok nyil­
vános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 3648/1882. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínéi!, vagyis A páti n ban al­
peresnek a sörház utcában levő lakásában leendő esz­
közlésére 1883-ik évi április hó 1-sö napjanak d. u. 
3 óraja esetleg következő napja határidőül kitiize- 
tik es ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t c 107. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek bee,áron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Apátiában, 1883-ik évi március hó 15-én.

Óléiig Jánosr
kir. bírósági végrehajtó.

Pályázati hirdetmény.
Az »ada-moholyi egyesült takarékpénztár« - 

hoz kerestetik egy serdülő (15-16 éves) ifjú, ki 
gyakornoki minőségben a könyvvezetésben se- 
gédkezend. Évi fizetés 250 frt.

Megkivántatik a pályázótól, hogy sajátke­
zűig irt folyamodványa mellé, mely 1883 ik évi 
ápril i-ig az intézeti igazgatóra címezve bekül­
dendő, csatolja keresztlevelét, erkölcsi bizonyít­
ványát s eddigi alkalmaztatásáról szóló egyébb 
okmányait.

E pályán alkalmazottak előnyben részesülnek.

Kelt Adán, 1883. március 16-án.

Goitein Lipót,
igazgató.

MATIO5

legtisztább égvényes

SMMVÍM-WUT
legjobb Asztali-és üdítő ital,

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége bajoknál, 
gyomor-és hólyag hurutnál.

EDEOSEK fáz emésztés elősegítésére).
Mattom Henrik, Karlsbadban (Csehország).

Csak az a valódi melynek címlapja 
és dugaszolása a mellékelt felirattal meg­
egyező, azért különös figyelemre mélta­
tandó.

30—6.

MATTONI'S
G1ESSHÜBLER

Alulírott mellé egy magyar ajkú r. k. kán­
tor segéd kerestetik, ki a kántori teendőkben 
kellő jártassággal bir. — A föltételek levélben 
megtudhatók.

Jankovácon, 1883. évi március 3 án.

SztOjl£OT7-ÍCS„
kir. aljbiró. j 3—3 Hutovits Adalbert,

kántor.

rTPlrjyJicTvJfE

= Valódi =

ORVOSI HIALAGA-SECT
A klostemeuburgi csász. kir. borkisésleti állomás vegy- 

elemzései szerint
kitűnő jó, valódi 111 alapra,

mint kitűnő erősito-szer elerótlenedett be­
tegjeit, üdülők:, gyermekek stb. szá­
mára, a vérszegénység és gyomor- 
gyengeség ellen legkitűnőbb hatású. 1 , és 
7S eredeti palaczkokban s törvényesen ,>e- 

.íe»y*ett védjegy nlutt a

Továbbá valódi madériai, Sherry, 
rajnai és gorswinei borok kapha­
tók Sauerborn Károly gyógyszerész 
és Hrabovszky és Sztrilich urak 

fűszerkereskedőknél Zomborban.
2



3-3. LEITNER̂
i/jOTT^aCL

ligii'ilb női divatcikkekkel
^ * nevezetesen:

palástok, köpenyek, köpenykék és kabátokkal.
Eladási hely. SZLülZö G1VLA úr lázában, Jónász Mna divatárusní boltjába

1

Idei Tro-lódi

©t •*> ~m
a legkiválóbb fajokban és legjobb minőségben kaphatók Zomborban

FlLßliMI*_7
Isoeresked-éséToeooL.

LUSZT1G JAKAB
ZOMBOEB^.1^

főutca, ^alossevics fÍAKAB ur házában,

Ajánlja dúsan felszerelt

raktárát
mindennemű bel- és külföldi szövetekből.

Elfogad megrendeléseket egy öl­
tönynek 24 óra alatti elkészítésére.

Legújabb divaté férfi- és gyermek­
öltönyök a legjutányosabb áron kap­

hatók.
Minden e szakmába vágó megrendelé­
sek a legújabb divat szerint pontosan 
eszközöltetnek és a legjutányosabb áron 

I L. számíttatnak. 6 c

Több száz szoba berendezésére 
legolcsóbb ár mellett 

mindenkor készletben kapható

I
Steinlach

cs. kir. kizárólag szabadalmazott

kárpitos, díszítő és butorgyárosnál

Ferenc József-tér 6. szám alatt
nEurópa szálloda“ átellenében.

Kiházasitási és nagyobbmérvű berendezé­
seknél különös árleengedés.

0—2 Képes árjegyzék ingyen.

675. szám. 
k. ig. 1883.

Rács községében a község jegyzői állás elha'álo- 
zás folytán üresedésbe jővén, annak választás utján le­
endő betöltésére ezennel i ályázat nyittat!k, — a válasz­
tást f. évi április hó 10-én d. e. 9 órara tűzvén ki.

A pályázni kívánók felhivatnak, miszerint ebbeli 
s az 1871. évi XVIII. t. c 74. és 75. §§-ai értelmé­
ben e megye törvényhatósága részéről kiküldött jegyző 
szigorló bizottságtól nyert képesítő okmánnyal felsze­
relt folyamodványaikat hozzám a minősítési törvény in­
tézkedéséből kifolyólag a képesítési okmányoknak még 
a választás előtt leendő megvizsgál hatása céljából — a 
tekintetes m. alispán! hivatalhozi beterjesztése végett f. 
é. március hó 30-ig benyújtsák, minthogy a később 
beérkezendő folyamodványok figyelembe vétetni nem 
fognak.

A pályázóktól, az állam hivatalos nyelvén kiviil 
még. a helyben divó német és sokac nyelvben)’ képesí­
tés is megkíván tátik.

Ezen állással következő javadalmak vannak össze­
kötve :

a) évi készpénz fizetés
b) évi 300 font marhahús megváltási ára
c) évi 120 font só megváltási ára
d) évi 180 font faggyú gyertya megv. ára
e) évi 250 font sertés megv. ára
f) évi 12 öl kemény tűzifa megv. ára
g) évi 12 kocsi széna megv. ára .
li) évi 40 pozsonyi mérő tiszta búza természetben, 

esetleg ennek a piaci ár szerinti megváltása;
i) 2/4 felek föld, szérűs kert és szabadlakás ha­

szonélvezete.

126 frt, 
72 frt, 
12 frt, 
90 frt, 
6^ frt,
72 frt, 
72 frt,

Bács, 1883. február hó 25-én.

ISTa.g'3^ Tózsef,
szbiró.

5xé

A svéd 
Ö feisé- 
kormá- 
kitünle- 

LENGIEL-

h
király 
gének 

nya által 
tett Dr. 

féle

É®

&

NYIRBALZSAM.
Maga az a vegetabilis nedv, mely a 

megfúrt nyírfa törzséből folyik, emberi em­
lékezet óta mindig mint legkitűnőbb

ismeretes; ha még ez a feltaláló módja sze­
rint vegyészeti utón balzsammá készíttetik, 
akkor úgyszólván csodahatást gyakorol.

Ha az ember ezzel este arcát vagy 
máshol testbőrét megkeni, már másnap reg­
gel alig észrevehető bőrdarabkák válnak le 
a bőrről, mely ezáltal vakító fényes és puha 
lesz. Ez a balzsam az arc redőit és atkáit 
eloszlat ja s annak ifjúi üdeséget kölcsönöz ; 
a bőrt fehérré, puhává és frissé teszi ; szep- 
lőt, májfoltot, anyajegyet, rezesorrt, bőrkü- 
tegek és minden bőrbajt megorvosol.

Egy üveg ára használati utasítással E50 kr.
Kapható BUDAPESTEN Török Jó­

zsef király-utcai gyógy tárában. Főraktár 
BECSBEN W. Heim. — Pisztory Bódog
gyógyszerész Temesvár. * 12—6
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Zombor, 1883. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájá^ál-


